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Adevărata cultură
şi foloasele ei.

1 .

Bărbaţii aleşi şi înţelepţi ai nea
mului nostru românesc, cari au vie- 
ţuit pe la anul 1861, pătrunşi de 
iubirea cătră poporul nostru cel In- 
napoiat în cultură şi conduşi de 
gândul bun ca sa-i deie modru a se 
lumina şi deştepta, cu multă trudă 
şi cu mari jertfe au întemeiat: Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română 
şi pentru cultura poporului român.

Această asociaţiune ce-şi ere 
sediul său in Sibiiu, pentru ca să 
poată lucra şi să poată răspândi lu
mina culturei naţionale în toate păr
ţile ţârei noastre pe unde locuesc 
Români, a întemeiat mai multe des- 
părtăminte, cari asemenea conduse 
de bărbaţi luminaţi şi plini de dra
goste cătră popor, lucră cu străda
nie pentru înaintarea binelui obştesc

Scopul Aeociaţiunei se cuprinde 
în însăşi titulatura sa, unde se zice 
că s’a întemeiat... pentru cultura po
porului român.

Cultura, sau luminarea, este un 
Jiun de obşte, pe care toţi oamenii 
au dreptul de al însuşi. Ca cât ci
neva posede o cultură îu grad mai 
mai înalt, cu atât este mai în stare 
a se putea folosi de toate mijloacele 
cinstite întru ajungerea scopului său

Cultura 09te morală şi intelec
tuală, adecă: cultura minţii şi cul
tura inimii. Acestea culturi, cine are 
norocul a le  avea pe amândouă, se 
poate numi cel mai fericit om.

Cultura minţii fără cultura ini
mii, este adeseori ca briciul în mâna 
celui nesocotit.

Un om ager la minte şi iscusit 
prin învăţătură, dacă îi lipseşte cul
tura inimii, are mare înclinare spre 
egoism şi nu arareori, din astfel de 
oameni se aleg cei mai periculoşi 
pentru societatea omenească.

Cultura minţii dara, numai im-(Domnul de pământ avea putere eă-i 
preunată cu cultura inimii va fi hn- l.'i^ua'iîfească, ca să-şi aducă pruncul
nul cel mai adevărat care, poate să 
aducă cinste, bunăstare şi mulţămire 
celor ce o posed.

Poporul nostru, luat în general, 
cultivarea iDimei sale şi-o începe încă 
din frageda pruncie dela părinţii săi.

Când pruncuţul începe a vorbi 
cuvinte mai înţelese, maică sa dulce 
îl dedă a rosti cuvântul D*zeu, a 
face Cruce, apoi îl învaţă la rugă
ciuni.

Dup’acestea vine şcoala şi bi
serica, unde cei ce ie cercetează 
cu sârguinţă şi ascultă cu bună luare 
aminte, au cel mai bun prilej a se 
cultiva după legile şi poruncile lui 
D-zeu. Aici învăţăm a iubi peD-zeu, 
care ne ţine şi ne cârmueşte. Invă 
ţăm a iubi pe deaproapele nostru ca 
pe noi înşine, învăţăm a face bine 
tuturor şi nimănui a face rău.

Ce ţie nu-ţi place, altuia nu 
face! este ţâţâna înţelepciunii, pe 
lângă care să învârte buna înţelege
re şi buna stare a societăţii omeneşti.

Noi dară putem zice că poporul 
nostru îu toate timpurile a avut cul
tura inimii sale —  în măsură mai
mare^ sau mai mică, dar a avut-o. Băsăşti, aceştia, şi alţi "câţiva ce 

~ ’ w s’au ridicat după anii 48 la o treaptă
mai înaltă a culturei, alăturea cu 
Archiereii şi preoţii poporului, s’au 
făcut luntre şi punte ca să scape 
poporul, —  să-l ridice din întunereo 
la lumină, din neştiinţă la învăţătură 
—  ca sa poată cuprinde cu vredni
cie locul ce i-se cuvine în patria sa 
străbună.

Ei au fost pătrunşi de adevărul, 
că cultura şi lumina, un popor şi-le 
poate câştiga numai prin învăţătura 
de carte în şcoală, prin adunări cul
turale, prin petrecerea între oameni 
cărturari, prin ceti tul cărţilor bime 
şi al gazetelor, prin deprinderi în 
calculaţiuni şi a altor lucruri folosi
toare.

Pusu-sau dară pe lucru a îndem-

dela şcoală şi să muncească alăturea 
cu bietul tată îu brazda cea dom
nească. Patru zile în săptămână a* 
vea domnescul prin Ardeal. Mai o 
zi cu ploaie, mai câte-o sărbătoare 
şi era gata săptămâna, aşa că bie
tul român iobag, de cele mai multe 
ori nu ajuogea să-şi poată lucra pă
mântul său, care adesea rămânea 
nesămănat. Din acestea vremuri i-se 
trage tânguirea :

Nu putea bietul român 
De tiranul de p&gân,
Nici de casă a-şi căuta 
Ci so&rtea şi-o blăstăma !

Zorile de libertate, cari au ră
sărit după anul memorabil 1848, 
ne-au aflat dară ca un popor lipsit 
de lumina ştiinţei, lipsit de cultura 
minţii sale. Domnii de român, în 
cursul lung al vremilor de iobăgie 
au părăsit poporul, trecând unul du
pă altul în tabăra streină. Abia ici 
colea, scăpat ca prin urechile acului, 
a mai rămas câte unul credincios 
neamului nostru din care s’a născut.

In Ardeal Şuluţ-eştii şi Aroneş- 
tii, iar la noi în Sălaj Pop-enii delà

Românul are inimă miloasă, căci 
el ajută bucuros pe cel năcăjit. EI 
este îndurat, că dă la cei lipsiţi şi 
face bine tuturor, cu toate că a lui 
buuătate, de multe ori i-s’a răsplătit 
cu nemulţumire, cu ocară şi dispreţ 
din partea celor străini.

Daca poporul românesc din pa
tria noastră, prin creşterea sa reli
gioasă a avut totdeauna o cultură a 
inimii sale, cu atât mai mult a fost 
lipsit de o cultură intelectuală. In 
lungul şi toiul vremilor apuse, el a 
orbecat în întunereeul neştiinţii, lip
sit fiind de mijloacele trebuincioase 
spre a se putea cultiva şi lumina.

Pe timpul îobăgiei, care a ţinut 
cu sutele de ani, Românul iobag, era 
oprit a-şi duce pruncii la şcoală.

na şi a ajuta poporul să-şi ridice 
şcoli şi biserici, asociaţiuni culturale 
şi economice, a tipări cărţi şi gazete 
folositoare, cu ajutorul cărora, şi cel 
mai sărac să-şi poată lumina mintea 
şi nobilita inima.

Peitru fondai ziariştilor. Cum
vor şti cetitorii noştri, d-nul Dr . 
Ioan Mihu de la Orăştie, cu suflet 
darnic a pus temeiul unui fond cu 
25 mii cor. pentru ajutorarea gaze
tarilor în caz de bătrâneţe, boală 
etc. Literi le iundaţionale ale a-
cestui fond au fost întărite de 
guvern. Fondul însă numai atunci 
se activează, când va ajunge cel 
puţin 50 mii cor. Binevoitorii gaze
tarilor noştri au început deci a dă
rui bani la acest fond, ca să crească 
cât mai curând.

In cât ştim, iată darurile ce 
s’au făcut la fondul ziariştilor al 
d-lui Dr. Mihu, decând este întărit: 

D-nul Vasile Goldis, dir. 
„Românului" cor. 50.—

Ziarul „Românul" „ 50.—
„Acordul" din Braşov „ 25.—
Ioan Ţeţu, mare co

merciant Bucureşti „ 100.—
Rugăm pe toţi Românii iubitori 

ai ziaristicei, să contribue la spori
rea acestui fond. Să primesc oferte 
cât de mici. Ofertele au să se tri
mită băncii „Ardeleana(t în Orăştie 
(Szászváros), care admiuistrează a- 
cest fond.

Plan de învăţământ aprobat. Minis
trul (le culte şi instrucţiune publică a 
aprobat, prin rescriptul său Nr. 73811/1911 
noul plan de învăţământ al mitropoliei 
ortodoxe române. Acest plan s a şi dat la 
tipar şi încă înainte de începutul anului 
şcolar, el se va transpune fiecărui oficiu 
parohia).

FOILETONUL <GAZ. TRANS.>.

Bunătatea şi nevinovăţia in luptă 
cu răutatea omenească.
Novelă de moravuri, din colecţiunea 

Francesco Soave.

Adese-ori nevinovăţia sufere cele 
mai înfricoşate prigoniri. Dar calutnnia şi 
răutatea nurămân nici-odaiă nedescoperite. 
Următoarea istorioară este un esetnplu.

Pe când Pisa şi Florenţa erau două 
republici deosebite şi amândouă erau me
reu frământate de răsboaieie civile ale 
Gheliilor şi Ghibelinilor, se întâmplă, că în 
Florenţa, un anume Antonio Bandinelli, 
din partidul Gheliilor, adăugând la ura de 
partid şi motive particulare, prinse o duş
mănie sălbatică în contra lui Federico 
Lanucci, care era de ai Ghibelinilor. Intr’o 
zi îi întâlneşte Ja câmp preumblându-se 
singur pe malul Arnului, şi de departe îi 
întâmpină cu înjurături grosolane; apoi 
trage sabia şi se aruncă cu turie asupra 
lui. Lanucci se apără şi după o lungă 
luptă, inimicul său, retrăgându-se obosit, 
cade jo s ; el îi pune sabia la gât şi, po* 
. uncindu-i să nu facă nici o mişcare, îi

z ise : Acum tu vezi, că viaţa ta e în 
mâna m ea; eu ţi-o dăruesc bucuros, dar 
cu condiţiunea, ca din acest minut între 
noi doi să nu mai fie nici o duşmănie 
particulară. Bandinelli, aflându-seia strâm
toare, promise; dar abia se retrase gene
rosul său adversar şi el, ridicându-se fu
rios, îi asvârli o săgeată, ca să-l străpun
gă. Lanucci avu timp să se apere; apoi, 
cuprins do-o vie indignaţiune, se întoarce 
la e ! : om laş ce eşti, moartea o vrei tu 
cu ori-ce preţ? mori dări Şi străpungân- 
du-J, ii lăsă într’un lac de sânge.

Retrăgându-se ia un prietin al său 
în PJza, scrise de acolo la Florenţa, ca să 
se justifice. Spre nenorocul lui însă rău
tăciosul Bandinelli trăia încă. Aflându-1 
nişte ţărani, cari treceau pe acel drum, îl 
duseră îa Florenţa ; şi rana, deşi foarte 
gravă, nu era mortală. Mişelul ia mânia 
veche adause acum şi pisroa şi furia, că a 
fost învins şi, ca sa-şi rasbune, scorni ceie 
mai negre calomnii. Lipsa de dovezi, cari 
să-l desmintă, îi dede curagiu. El spunea 
că a fost atacat şi lovit prin trădare; 
resculă tot partidul Gheliilor în contra lui | 
Lanucci; şi nenorocitul, cu toată nevino
văţia şi protestele Iui, a fost exilat şi toate 
bunurile lui confiscate.

Prietinul său Beliiore, după ce în za
dar îşi dede toată osteneala să-l apere, îi

oferi adăpost pentru toată viaţa în casa 
sa ia Pisa ; aceasta era singura mângâiere, 
care i mai rămăsese în cruda lui nenoro
cire. Dar o primejdie mai grozavă şi mai 
înspăimântătoare îl aştepta şi aici. Ca
mera, în care dormia Lanucci, era despăr
ţită de a prietinului său prin o mică sală 
la mijloc, prin care comunicau amândouă. 
Intr’o noapte, pe când aţipise, fu deştep
tat de-odată de un sgomot, care i-se pă
rea, că-1 aude în sală. Ridică capul de pe 
perină şi ascultă, dar nu mai aude nimic. 
Crezând, că a fost o iluziune, se culcă iar; 
însă peste câte-va minute aude din nou 
un geamăt greu, care i-se părea, că vine 
din camera amicului său. Sare repede din 
pat, ascultă cu luare aminte; geamătul se 
repetă, acum mai slab. Atunci aleargă ne
liniştit în camera lui Belfiore şi-l chiamă 
mai de multe-ori pe nume: nu-i răspunde 
nim e; s’apropie de pat, pipăe pe prietinul 
său, îi scutură; ei nu se deşteaptă. Îns
păimântat se întoarce în camera sa, a- 
prinde repede lumânarea, se duce din nou 
la patul lui Belfiore: privelişte îngrozi
toare 1 află pe nefericitul prietin cu un 
cuţit înfipt în gât, şi scăldat în sângele 
său, dânduşi cu greutate ultima răsu
flare. La această vedere Lanucci scoate un 
ţipet de durere, îi cade lumânarea din 
mână, se aruncă peste Belfiore şi rămâne 
fără simţire.

Intr’aceea sgomotul din cameră deş
teaptă pe argaţi şi oamenii casei, cari 
aleargă din toate părţile. Intră în cameră 
şi văd înspăimântătoarea scenă: patronul 
ucis, Lanucci plin de sânge, aruncat peste 
corpul ucisului, cu ochii nemişcaţi, cu faţa 
palidă şi schimosită, şi cu luminarea fu
megând încă la picioarele lui. Un strigăt 
de spaimă se înalţă din pieptul tuturora; 
Lanucci se desmeteceşte, se ridică furios 
şi s trigă : Ah, unde-i mişelul, trădătorul ? 
Acest pumnal, ah, de ce nu pot eu să-l 
înfig întreg în pieptul criminalului?!... 
Scumpul meu prietin, nefericitul Belfiore!... 
Şi isbucnind într’un plâns spasmod, se 
aruncă din nou asupra lui. încremeniţi şi 
îngroziţi rămân cu toţii, neştiind ce să 
zică şi ce să creadă.

In dimineaţa următoare vestea înfri
coşatei întâmplări se răspândi repede în 
toate părţile, şi întreaga Pisa era emoţio
nată. Îndată fură arestaţi toţi câţi erau 
în casa iui Belfiore, între cari şi neferici
tul Lanucci. Cine şi-ar putea închipui în
tristarea lui văzându-se amestecat printre 
aceia, cari puteau fi învinovăţiţi de gro
zavul asasinat? 1 Insă din nefericire toate 
împrejurările făceau să rămână bănuiala 
asupra iui singur. Locui, în care a fost 
surprins, sângele de care era mânjit, găl- 
bineala şi turburarea ce se vedea pe faţa
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Din dietă. In dietă se continuă lupta 
obstrucţionistă împotriva proiectelor de 
reforme militare. In şedinţe se fac votări 
multe, se ridică interpelări etc. cu un cu
vânt se împedecă desbaterea proiectelor. 
Numai mai rar se poate ţinea câte o 
vorbire. Intre vorbirile rostite amintim 
vorbirile lui Andrâssy şi Tisza. Andrâssy 
e împotriva proiectelor, pe când Tisza le 
sprijineşte. Fiecare a vorbit din punctul 
lui de vedere domnesc, dar deşi protiv- 
nici, în una sunt de o părere, că sunt 
contra votului universal. Măriile lor îşi 
tem domnia, ca Ţiganul, când şedea pe 
perini.

La congresul Internaţional etno-
grafic, oare s a deschis eri la Lon
dra, a fost delegat să participe din 
partea partidului naţional român pă
rintele Dr. V. Lucaciu, ca reprezen
tant al naţiunei româna din Ungaria 
şi Transilvania. „Românul“ este in- 
tofniafc. că părintele Lucaciu a sosit 
Luni la Londra şi a fost primit cu 
mare amabilitate de cătră prietinii 
naţiunei române Lordul Fitz-Maurice 
şi Sir Seton-Watson. Părintele Lu
caciu va rosti la una din şedinţele 
congresului, în care sunt reprezen
tate toate naţiunile de pe lume, o 
conferinţă despre „Chestia rasei ro
mâne în Orientul Europei“.

Din Perzia. Ţara depărtată din Azia, 
Per zi a este teatrul unor lupte crâncene. 
Şahul Aii Mohamed Mirza, care era con
tra constituţionalismului, (dietă, minister 
respunzător etc.) a fost detronat la 1908 
şi în locul lui a fost proclamat de şah 
fiul lui, un copil minoren. Ţara era câr
muită de ua regent (guvernator) şi de 
un minister.

La detronare Şahul a făgăduit, că. 
nu se va mai amesteca în trebile Perziei 
Dar nu s’a ţinut de cuvânt. El a stat me
reu în legătură cu aderenţii săi şi zilele 
acestea s’a întors în Perzia, să-şi ocupe 
din nou tronul. Pe partea lui este se
minţia Turcomanilor, iar pe partea guver
nului stau Bachtiarii, Intre aceste puter
nice seminţii se va da lupta. Astfel în 
Perzia vor începe probabil lupte crâncene.

Chestia bisericească în Bucovina.
Cernăuţi, 23 Iulie 1911.

Lunia trecută s’a ţinut în Cernăuţi 
o imporzantă adunare poporală convocată 
de un comitet în frunte cu rectorul univ. 
Ştefan Saghin, cons. aulic. T. V. Stef&nelli 
şi propr. mare Modest cav. de Grigorcea. 
Adunarea, cercetată de peste 5000 de gos
podari, preoţi, învăţători, funcţionari şi 
meseriaşi, a fost deschisă de rectorul St. 
Saghin, care a salutat pe cei prezenţi şi a 
propus ca preşedinte al adunării pe bar. Eu- 
doxiu Hormuzachi, care a fost viu aclamat.

La propunerea păr. Saghin s’au tri
mis telegrame omagiale la adresa Majes- 
tăţii Sale şi a Mitropolitului Dr. Repta. 
Baronul Hormuzachi a dat apoi cuvântul 
referentului d-lui dep. Dr. Ipolit Tarnav- 
schi, care într’o cuvântare miezoasă a 
precizat punctul de vedere al Românilor 
în chestiunea bisericească, cari trebue să 
respingă înaintarea Rutenilor pe terenul 
bisericei. Sfârşind, dep. Tarnavschi a pro
pus expediarea unei adrese la Majestatea 
Sa. In această adresă sunt expuse cauzele 
pentru convocarea adunărei, urmează apoi 
un scurt istoric despre desvoltarea bise
ricii noastre româneşti, care înfiinţată de 
domnitorii Moldovei şi susţinută din ave
rea fondului religionar, între al cărui do
natori nu se află nici un rutean, a păstrat 
şi sub domuia austriacă caracterul tobj^  
nesc până în prezent şi trebue şi de acur 
ma să rămâie românească. Până acuma 
Rutenii, graţie indulgenţei noastre, au câş
tigat mult teren în biserică în defavo- 
rul nostru. Românii sunt gata, pentru a 
aduce odată pacea în biserică, să încu
viinţeze înfiinţarea unei episcopii rutene, 
care să fie susţinută din mijloacele fon
dului religionar. Episcopia aceasta să fie 
independentă în afacerile ei administrative 
cu un consistoriu deosebit; In chestiunile 
canonice însă să fie supusă mitropolitului 
românesc. O cerere a tuturor Românilor 
însă este, ca caracterul românesc al bise
r ic ii să fie menţinut şi mai departe.

Cam aceasta este cuprinsul adresei 
semnate de toţi cei prezenţi şi alţi 12.000 
Români, cari n’au putut ii de faţă. Adrese 
de acelaş cuprins au fost trimise preşedin
telui consiliului de miniştri Gautsch, me- 
tropolitului Dr. V. Repta şi prezidentului 
ţării Dr. Bleyleben. Adunarea s’a terminat 
cu mare entusiasm pe la oarele 4. Cu o- 
caziunea aceasta au sosit şi următorele 
două telegram e:

„împiedecaţi prin deschiderea came
rei deputaţilor, dorim succes bun în in
teresul bisericii noastre strămoşeşti: De
putaţii Hormuzachi, Jsopescul, Onciul, Sârbu 
Siminovici*.

A doua telegramă sună: «Bine voiţi 
domnule Baron, a primi mulţămita mea 
sinceră pentru urăriie exprimate şi a o 
spune şi diecezanilor adunaţi. Mitropolitul 
Vladimir Repta.

F . P.

D e  la adunarea desp. Dicio- 
sânmărtin al „Asociaţiunii“ .

Raport general

despre activitatea despărţământului Diciosân- 
mărtin al „Asociaţiunii“  dela adunarea gene
rală din 1910, ţinută în L ă s c u d, până în 

prezent.

Despărţământul Dicio-Sânmărtin al 
»Asociaţiunii« şi-a ţinut adunarea gene
rală io iernut, la 16 c. când pe lângă a- 
dunare, s’a aranjat şi o expoziţie de jocuri 
naţionale şi de ţeseturi româneşti, apoi a

fost teatru, concert şi petrecere. Serbă- 
iie au succes foarte bine şi sunt de lă
udat toţi aceia, cari au lucrat pentru re
uşita lor.

Dăm de la adunare Raportul gene
ral al comitetului, care este următorul:

Suntem lâ un hotar al vremi*, două 
decenii au trecut dela înfiinţarea despăr
ţământului Diciosânmărtin al Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român şi s’a început altui. La acest 
hotar, asemenea călătorului, să ne oprim 
pe un moment, să privim îndărăt asupra 
vremei scurse In noianul veciniciei, să ve
dem ce am isprăvit în acest răstimp şi 
mai deaproape în anul prezent, la începu
tul deceniului ai treilea.

In viaţa cultmală a unui popor 50 
sau 20 ani sunt negreşit un picur în ma
rea nesfârşită a vremilor, dar totuşi for
mează un interval de timp suficient pen
t r u  a  d j j  d o v a d ă  d o a p r o  rezultatele, C0 
Asociaţiunea-mamă sau ii că ie-a realizat 
în mijlocul poporului român în confor
mitate cu mijloacele şi între împrejurările 
date.

împrejurări nefavorabile, o istorie 
plină de mizerii, lipsa unei instituţiuni cul
turale, cari la alte popoare au fost de 
mult, poate de veacuri, o economie nedes- 
voitată şi alte rele au îndemnat pe băr
baţii luminaţi şi dornici de înaintare ai 
neamului nostru, ca înainte cu 50 ani să 
pună bază la o societate rom. culturală: 
»Asociaţiunea« de azi. Au înţeles îna
intaşii noştrii, că poporul român numai 
prin o muncă intenzivă pe toate terenu
rile vieţii sale se va putea validita şi ocupa 
un loc demn între naţiunile conlocu
itoare.

Poporul român în deplină conştiinţă 
a menirii şi a puterii sale de viaţă tre
bue să ţină pas în desvoltarea sa cultu
rală cu celelalte popoare civilizate şi să 
tindă în mod conştient spre o cultură 
înaintată şi ia o bună nare materială mul- 
ţămitoare, din puterea sa proprie, pe lângă 
cea mei mare sforţare a sa şi a factori
lor puşi în frunte. Conduşi de aceste idei 
măreţe, după mai multe consfătuiri şi du- 
păce s-au făcut paşii de lipsă la guvern în 
frunte cu capii bisericilor de pe atunci, 
metropolitul Baron de Şaguna şi Alexan
dru St. Şuluţlu, s-a convocat prima adu
nare de constituire în Sibiiu pe 23 Octom- 
rre 1861.

Scopul general al >Asociaţ:unei« 
este: înaintarea culturii poporului român 
şi prin aceasta fericirea lui în toate direc
ţiile. Nu are poporul nostru nici un inte
res material sau moraj, care ar fi străin 
de Asoc. şi care nu ar găsi în dânsa un 
devotat şi desinteresat apărător şi spriji
nitor. Şi ca Asociaţiunea să poată satis
face acestor probleme măreţe în mijlocul 
poporului său împrăştiat în toate părţile, 
s-au format mai multe despârţăminte cari 
au un rol de extremă importanţă In viaţa 
acesteia. Fiind în legătură nemijlocită cu 
organele conducătoare ale Asociaţiunei şi 
cu poporul român progresul Asoc. atârnă 
mult dela zelul şi priceperea despărţă- 
minteîor.

In ce priveşte momentele mai însem
nate din trecutul despărţământului nostru, 
amintise în treacăt următoarele; ca aşa 
publicul român, care prin prezenţa sa atât 
de impunătoare arată că se interesează 
mult de progresul şi înaintarea acestui 
despărţământ, să fie în clar.

Despărţăm. Diciosânmărtin XXXII 
al Asociaţiunii s-a înfiinţat în urma con- 
ciuzului adus în adunarea generală a Aso
ciaţiunii ţinută Ia Reghin în 28 August 
1890, în adunarea constituantă ţinută în 
26 Decemvre 1890 în Diciosânmărtin. Di
rector a fost ales Vasilie Zelian. Despăr
ţământul a funcţionat neîntrerupt până în 
1900. Dela 1900 până la anul 1905 şl-a 
întrerupt funcţionarea, când apoi s’a re
organizat alegând din nou director pe Va
silie Zehan, care a funcţionat până la 
moartea sa întâmplată în anul 1906. La 
adunarea cercuală din 2 August 1906 s’a 
ales director d-1. Siraion Căluţiu advocat, 
stând în fruntea despărţământului până în 
4 Septemvre 1910, când ia adunarea cer- 
cuaiă din Lăscud în urma abzicerei direc
torului şi a întregului comitet s a ales di
rector d-J. Dr. Virgil Radeş iar membrii 
în comitet d-nii Dr. Romul Boila, Iuliu 
Laslo, Gregoriu Nistor şi Ioan Radeş. Co
mitetul ales a ţinut 2 şedinţe, a început 
o colectă pentru un scbiopticon, agentu
rile înfiinţate au fost reorganizate şi şi-au i  
început activitatea regulată. Depârtându-se 
un membru, iar alţi doi abzicând, comite
tul a conchemat o adunare extraordinară 
în Cetatea de baită pe 25 Decemvre 1910, 
cu care ocaziune s-au ţinut 2 prelegeri 
poporale, una de directorul despărţămân
tului Dr. Virgil Radeş despre »Meserii«, 
alta de d-1. Nicolae Platon despre >Alco- 
holism« şi »Societatea de temperanţâ.«

In această adunare, in urma abzice
rei comitetului, s-a ales de director actua
lul conducător d-1. Dr. Romul Boila şi de 
membrii în comitet: d-nii Dr. Virgil Ra
deş, Nicolae Toioran, Alexandru Papiu,
Gr gor*u Nistor, de membrii suplenţi d-nii 
Augustin Cheţan şi Nicolae Berghian. Co
mitetul ales în şedinţa sa din 31 Decem
vrie 1910 s’a constituit alegându-se v. pre
şedinte d-I. L>r. Virgil Radeş, notar d-1. 
Nicolae Platon, cassar Nicolae Todea, con
trolor Ilarie Dulău; iar comitetul central 
în şedinţa sa ţinută la 21 Ianuarie a. c. a 
luat act cu aprobare de procesul verbal 
al adunării cercuale din Cetatea de baltă 
şi de procesul verbal al comitetului de mai 
sus.

Cu aceasta se începe o nouă epocă 
în viaţa acestui despărţământ. Precum la 
începutul primăverii soarele cu razele sale 
călduroase face să reînvieze toată firea 
amorţită şi să se redeştepte la o nouă 
viaţă aducătoare de roduri îmbelşugate, 
astfel s’au înălţat şi inimile noastre în sfere 
mai senine dându-ne puteri noauă în nă
zuinţele şi luptele noastre pentru lumina
rea şi înaintarea bunăstârei economice a 
poporului nostru, pentru afirmarea graiu
lui şi portului strămoşesc, prelângă toate 
obstacolele şi greutăţile ce ni se pun în 
calea culturei noastre naţ'onale.

Pentru ca comitetul să poată desvolta 
o activitate cât mai intensivă, la propu
nerea dir. desp. s-a decis ca în fiecare 
săptămână Mercuri la 11 oare să se ţină şe
dinţă. Aceasta hotărâre mai târziu s a mo
dificat în senzul, ca în fiecare Mercuri după 
prima fiecărei luni să se ţină şedinţă. Şedin
ţele în număr de şase, în lipsa altui local, 
s-au ţinut in cancelaria directorului des
părţământului, unde am fost primiţi cu 
dragoste. Toate agendele oficioase au fost 
rezolvate cu cea mai mare punctualitate 
şi armonie.

Comitetul a aflat un teren vast de 
muncă, îuţelenît, neesploataţ şi cu curaj

lui, luminarea stinsă de curând ce se a- 
flase ia picioarele lui, vestea pretinsei tră
dări şi crime dela Florenţs, toate îl ară
tau ca vinovat.

Auzind bănuiala, care se întemeia în 
contra lui, isbucni în mânia violentă. Eu, 
zise, eu sâ ucid pe singurul prietin ce a- 
veam în lume, pe acela căruia ii datoram 
slabul rest de viaţă, pe care acum o uresc, 
pe acela, pe care-1 iubiam mai mult decât 
pe mine însumi şi pentru care mi-aşi fi 
jertfit de o miie de ori tot sângele până 
la ultima picătură: eu să-l ucid mişe
leşte? Şi în ce mod? noaptea, adormit, 
sub vălul de apărare al ospitalităţii şi al 
prietiniei? Aşa dar mi-se poate bănui un 
suflet aşa de crud şi de laş? La acest 
grad de estremă umilinţă sunt aşa dar re
dus? Dumnezeule înfricoşat! nu m-ai is
pitit încă de ajuns? Un om plin de rău
tate, căruia îi dăruiesc viaţa, mă atacă 
prin tradare, mă sileşte să-l străpung în 
contra voinţei mele; sunt acuzat ca un 
laş asasin, alungat din patria mea şi din
tre ai mei, despoiat pentru totdeauna de 
toate bunurile mele. Un prietin mă prime
şte cu generoiztate în casa lui, caută toate 
mijloacele să-mi uşureze cruda mea neno
rocire, el e singura mângâiere ce-mi mai 
rămâne, pentru el mi-aşi fl dat în orice 
minut v ia ţa : acest amic mi-e răpit în 
mod mişelesc, şi eu nu pot descoperi mă

car pe trădătoriul, nu pot avea cei puţin 
mângâierea de a-l răsbuna, şi pe când du
rerea pentru această cumplită pierdere mă 
apasă şi-mi sfâşie inima, mă văd acuzat 
eu însumi de această grozavă tradare? 
eu însumi, Dumnezeule drepte 1 încă şi la 
această lovitură trebuia să mă aştept?

Zicând aceste vorbe, rămase într-o 
adâncă desperare. Dar toate acestea nu 
putură înlătura bănuielile, nu putură ni
mici probele, cari păreau a vorbi prea pe 
faţă contra lui In senat erau unii, cari 
mişcaţi de durerea şi sinceritatea care o 
descopereau în faţa lui, cutezară a-i lua 
apărarea; dar cei mai mulţi atribuiau emo* 
ţiu nea lui prefacerii sau remuşcării; zi
ceau, că probele crimei lui erau prea în
vederate, că trădarea lui dela Florenţa le 
întărea, că asprimea legilor trebuia res
pectată, că sălbătăcia fărădelegii cerea un 
esempiu, pe care poporul îl aştepta, că nu 
se mai putea întârzia. Sărmanul fu osân
dit aproape cu unanimitate de voturi.

Vestea fatalei sentinţe i-se aduse, pe 
când el sta întins pe pământ în lanţuri 
strigând: Eu acuzat de asasinat? eu cre
zut trădător? şi tu, dreptule Dumnezeu, o 
rabzi aceasta? — Gând auzi cetindu-i-se 
sentinţa, care-1 declara vinovat de moarte, 
întristarea lui ajunse la furia estremă a 
omului simţitor, care conştiu de nevino

văţia sa, se vede apăsat, a omului de o- 
noare care se vede pătat de cea mai cum
plită infamie, a prietinului devotat, care 
pe lângă durerea de-a fi pierdut pe prie
tinul său fără să-l poată apăra şi mântui 
cu orice preţ, se vede osândit în public şi 
pe veci pentru neagre infamie de a-l fl 
asasinat el însuşi. După această puternică 
sguduire sufletească, căzu Intr-o stare de 
consternaţiune asemenea morţii. Din a- 
ceastă stare nu se deşteptă decât pentru 
a cădea din nou în furia desperării. Aşa-i 
trecu întreagă noaptea. Cei din jurul lui 
îi plângeau de milă, şi se sileau înzadar 
a-l linişti. Nu de groaza morţii era miş
cat; după pierderea prietinului el aştepta 
minutul morţii ca sfârşitul suferinţelor 
sale. Dar II chinuia cumplit cruda cuge
tare, că a fost declarat el însuşi ca asasi
nul lui.

In această supremă durere îi veni în 
ajutor religiunea. Intr-un moment de li
nişte aţinti ochii cu luare aminte asupra 
unei cruci, care i-se pusese dinainte şi pe 
care vedea chipul iui Isus pironit. II privi 
câtva timp nemişcat. Stând astfel absorbit 
în cugetările sale, i-se păru că aude un 
glas plin de biândeţă şi de iubire, care-i 
zicea: Eu am fost mai nevinovat decât 
tine, şi vezi ce moarte am avut.

Pătruns de acest glas Dumnezeesc,

se scoală deodată, îmbrăţişează sfântul 
chip şi strângâr du-1 cu frăgezime la piept, 
esclamă: Dumnezeul meu, Dumnezeul - 
meu 1 ai învins; ah, iartă-mi nebune'e 
mele aiurări: nu mă mai plâng de 
moarte şi de infamie; nu te-am urmat 
in viaţă, voiu avea mângâierea de a te 
urma măcar în oara morţii. Prea vredni
cul şi prea nefericitul meu emici creiin- /  
ciosui tău Lanucci se grăbeşte la tine; 
soartea nedreaptă n’a voit să ajung la 
vreme, ca să te scap din mâna crudului 
asasin; vin cel puţin acum să te îmbră
ţişez. A h ) grăbiţi minutul fatal, grăbiţi-!, 
eu îl doresc.

Vorbind astfel îi podidi un dulce 
plâns, care stoarse şiroaie de lacrămi tu
turor privitorilor. Nime nu se mai îndoia 
de nevinovăţia lui, flecare ar fl stat ga
rant pentru e l ; un murmur se deşteptă 
şi creştea de toate părţile; se şoptea că 
şentenţa e pripită şi trebue amânată; că 
trebue să se facă noi cercetări, să se 
adune noi informaţiuni, să se lase timp 
de ajuns pentru descoperirea vinovatului, 
care nu putea fi Lanucci... Mulţi erau ho
tărâţi, să recurgă sărbătoreşte ia judecă
tori. Opiniunea publică întreagă era pen
tru el, când iată că soseşte în fuga mare , 
un curier grăbit dela Florenţa, care o ^  
confirmă.
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sa  pus pe lucru, căci mulţi erau cei dornici 
de lumină şi hrană sufletească.

Cu mânile în sân nu poţi merge îna
inte, nădejde în un viitor mai bun, numai 
atunci putem avea, dacă ne vom pune pe 
Jacru, dacă vom pune stăruinţele noastre 
zi de zi, petri ci că de petricică la ridicarea 
acestui edificiu mar * şi mântuitor. Numai 
atunci ne vom întări şi vom înainta, dacă 
vom nizui spre idealul muncii. Azi, când 
este vorbă de ridicarea poporului din ne- 
ştiinţă, nu este ertat să ne descuragieze 
nimic sub soare, în însufleţirea noastră 
pentru acest ideal, trebue să îndrăznim a 
cerca chiar şi imposibilul. Conduşi de a- 
ceste gânduri bune s-a început seria pre
legerilor poporale, cari s-au ţinut 17.

Prima prelegere poporală s-a ţinut 
in fruntaşa comună Bidinea pe Târnavă 
in sus, sub conducerea directorului desp. 
în sala şcoalei de stat în 15 Ianuarie 1911. 
Din Diciosânmărtin ne-am prezentat in 
număr frumos 7 inşi şi inteligenţa din ju 
rul Bachnei. Popor număros, între cari şi 
maghiari. Aici a trebuit să ne convingem, 
că tot începutul este greu. Prelegeri s-au 
ţinut 2. D-l. Dr. Virgil Radeş despre » Me
serii, »Sădirea şi cultivarea viei«, iar d-l. 
N. Pi aton despre »Alooholism«. Când di
rectorul desp. a Invitat poporul să se în
scrie de membrii aiutători cu 2 coroane; 
afară de do5, dintre cari unul s-a înscris 
de membru ordinar şi celălalt de membru 
ajutător, toţi an părăsit sala fără a avea 
pe cine înscrie dintre poporeni. Fiind tim
pul scurt ne-am grăbit la gară desiluzio- 
naţi de sporul slab şi puţinul interes ce 
l’am văzut, dară cu atât mai convinşi că 
trebue să ne punem pe lucru din răspu
teri şi necunoscând oboseală şi perdere 
de vremo să cutrierăm toate comunele 
despărţământului spre a trezi sentimentele 
adevărate de îosufleţire şi de jertfă a nea
mului nostru din aceste părţi.

A doua prelegere s-a ţinut sub con
ducerea direc. desp. pe un timp de iarnă 
neplăcut în Tirimia mare, în 22/1. 1911. 
D-l. Teofil Moldovan înv. în Ernut a cetit 
o prelegere despre »demoralizarea vieţii 
casnice«. Dir. desp. cu multă însufleţire, 
iiustrâod cu exemple scoase din viaţa plu
garului, desvoaltă tema din sfera dreptu
lui despre »Datorinţele omului faţă de 
stat şi îacunjurarea proceselor nebazate«. 
V-preşedintele d-l. Dr. V. Radeş cu multă 
bunăvoinţă îndeamnă poporul să îmbrăţi
şeze meseriile ea un izvor nou de câştig 
pentru poporul nostru. S’au înscris din cei 
220 de ascultători mai bine de 10^, 23 
ca membri ajutători; s’a instituit o agen
tură şi bibliotecă din 42 cărţi.

A 3-ia prelegere s-a ţinut în comuna 
Răgaciu, în prezenţa unui popor numă
ros. Comitetul despărţământului în frunte 
cu dir. a avut parte (de o frumoasă pri
mire din partea insufleţitului popor. Părin
tele llarie Dulău a vorbit: »Despre muncă, 
cruţare şi rugăciune« ca mijloace de îna
intare, d-l. Dr. Virgil Radeş a vorbit li
ber despre: »Libertatea şi foloasele învă- 
ţăturei, contractele scrisa şi verbale«, d-l. 
Alexandru Petraşiu a vorbit »despre 
foloasele scrisului şi cotitului.« S-a in
stituit o agentură şi bibliotecă.

Urmând comitetul desp. şirul prele
gerilor poporale, s-a prezentat în 12/11. în 
comuna Qiuluş, o comună ascunsă de lame. 
Bieţii noştri români de acolo au fost im
presionaţi până la estrem de sărbătoarea 
rară. Popor şi inteligenţă număroasă din 
loc şl jur. Prelegerea se începe cu uu re

marcabil cuvânt de deschidere al directo
rului despărţământului, în care arată sco
pul duplu al prelegerilor de acolo. »Pe de
oparte avem să vă împărtăşim învăţături 
folositoare, pe de altă parte am venit la 
dorinţa energicului dn. protopop A. Papiu 
ca să reînviem şcoala românească apusă 
eri alaltaeri.« Şi cuvântul trup sa făcut. 
Harnicul preot George Nicoara a vorbit cu 
multă pricepere despre: »Analfabetfzm«. 
După câteva instrucţiuni date din sfera 
dreptului de dir. desp. a urmat prelegerea 
d-lui Nicolae Degan despre: »Beţie şi ur
mările ei«. S’au înscris 7 membrii ajută
tori plus 5 de mai înainte, în urma cărui 
fapt dir. a instituit o agentură şi a pus 
bază la o bibliotecă.

Putem constata cu bucurie, că toate 
prelegerile poporale ţinute au avut rezul
tatele cele mai frumoase. Prelegerea ţinută 
în Blăjei însă a întrecut toate aşteptă
rile, inscriindu-se într-o zi 53 membrii aju
tători din o singură comună. In numele 
comitetului a mers la faţa locului dir. şi 
d-l. Nicolae Platon. După deschiderea adu- 
nărei a urmat prelegerea d-lui Laurenţiu 
Moldovan despre »Meserii« şi »Peronos- 
pora«. D-l. Nicolae Platon a vorbit despre: 
»Alcoholism«. Şi aici s-a instituit o agen
tură şi o bibliotecă văzându-se însufleţirea 
cea mare a poporului.

După românii bravi din Blăjei au dat 
frumoasă dovadă a simţului de jertfă şi 
de dragoste şi românii din comuna Velţ. 
S-au înscris 41 membrii ajutători astfel, că 
agentura şi biblioteca înfiinţată este spri
jinită în o măsură neaşteptată. In prezenţa 
unei inteligenţe şi popor număros, Ia 300 
persoane, a ţinut prelegerea succeasă după 
cuvântul de deschidere al dir. desp. d-l. 
Nicolae Ticaciu; »Combaterea luxului«. A 
urmat apoi dir. dând sfaturi practice din 
sfera dreptului. D-l. George Porime: »Des
pre împărţirea şi îngrijirea unei moşii după 
comasare«.

O prelegere poporală bine răuşită a 
ţinut comitetul desp. în 12/I1L în comuna 
Chirileu pe Murăş. A ii fost de faţă la 
600 oameni din ioc şi jur, inteligenţă nu
măroasă. Dir. desp. caracterizând sco
pul asoc. şi al prelegerilor poporale a 
deschis şedinţa, urmând trei disertaţiuni 
potrivite şi folositoare. D-J. Alexandru Ma- 
carie: »Despre pedecile ce stau în calea 
înaint&rei economice şi culturale a popo
rului nostru«. D-l. Emil Frâncu vorbeşte 
»Despre stupărit« şi d-l Emil Birtolon 
»Despre asigurarea vitelor«. S-au înscris 15 
membrii ajutători, s-a instituit o agentură 
şi o bibliotecă. Adunarea a făcut cea mai 
bună impresie asupra poporului din aces
tea părţi, care până acuma a fost lipsit 
de orice mişcare culturală, nu a prea dat 
semne de viaţă.

In Santamaria la 26/IU. îa prezen
ţa unui popor de 600 din loc şi jur. 
precum şi inteligenţă număroasă s-a ţinut 
a 8 a prelegere poporală, sub conducerea 
dir. desp. D-l. Dumitru L. Todoran a vor
bit: »Despre cultura pomilor şi folosul lor» 
arătând feluritele moduri de nobilitare, iar 
dir. desp. despre unele boale din poporul 
nostru: »Lenea, risipa, beţia, analfabetizm, 
necinstirea portului naţional«. S-a înscris 
un membru ordinar, 9 ajutători, din co
muna Vesăuş 9, din Feisa 2 membrii aju
tători. Sa instituit o agentură şi o bibliotecă.

(V a urma).

Ucigaşul lui Belfiore fusese un asa
sin trimis de barbarul Bandioelli, ca să 
ucidă pe Lanucci. Nemulţumit că prin ca- 
lumniile sale a despoiat pe Lanucci de 
bunurile sale şi l-a esilat pentru totdea
una, voia să-i iee şi viaţa; şi promise 
unui mişel o mare răsplată, ca să-i împli
nească plănui. Acesta, mergând la Pisa 
şi spionând să afle locuinţa şi persoana 
pentru care venise, s’a Introdus pe subt 
ascuns în casa lui Belfiore şi a stat a- 
colo, nevăzut, până după miezul nopţii. 
Atunci, în îctunerec şi în cea mai mare 
tăcere, întră sâ-şi împlinească criminalul 
scop. Dar în loc de a lovi pe Lanucci, Sn 
acei înspăimântător minut greşind camera, 
ucise pe Belfiore. Fugind apoi repede din 
Pisa, fu surprins aproape de Florenţa de 
un alt ticălos ca el, pe care infamul Ban- 
dinelli îl trimesese să 1 cureţe de pe lume, 
ca să nu poată fi descoperită fapta lui 
infernală. Dar această nouă cursă vicleană 
fu ruina iui şi mântuirea nevinovatului 
său adversar, pe care voia să-l înmor
mânteze în cea mai neagră prăpastie. 
Asasinul iui Belfiore, rănit de moarte, 
când îşi văzu sfârşitul, mărturisi, că el a 
asasinat pe Belfiore din greşaiă, având 
ordinul lui Bandinelii să ucidă pe Lanucci. 
Satanicul autor al acestor crime fu ares
tat, şi îndată iu trimis la Pisa un curier, 
care să anunţe cele descoperite.

Bucuria întregului popor, care înce
puse a avea un viu interes pentru nefe
ricitul Lanucci, era nemărginită. Dar pu
ţin lipsi, ca îmbucurătoarea veste, în loc 
de a-1 scăpa, să nu-i grăbească moartea. 
Auzind pe neaşteptate, că nevinovăţia lui 
e descoperită, fu cuprins de o emoţiune 
aşa de puternică, încât căzu fără simţire 
şi aproape fără viaţă. Dându-i-se însă 
ajutoarele necesare, îşi veni pe încet în 
simţire; şi cu onoare sărbătorească a fost 
scos din arest şi i s’a redat libertatea.

Mişelul Bandinelii a mărturisit' nu 
numai asasinatele puse la cale de el, ci şi 
intrigile şi calumniile, cu cari ponegrise 
pe nevinovatul său adversar, şi a fost pe
depsit pentru toate aceste fărădelegi. 
Lanucci, din contră, printr’un decret ono
rific a fost rechemat în Florenţa, unde 
a fost primit ca şi în trium f; i s’au res
tituit bunurile confiscate, ba i s-a mai 
dat încă o parte din averea iui Ban- 
dinelli.

Cu toate acestea, nu se putea mân
gâia de moartea amicului s&u Belfiore, de 
care nu era vinovat, dar pentru care el 
fusese un prea nefericit prilegiu.

M. Străjanu.

ŞT IR I.
—  13 Iulie v.

Programul serbărilor deia Blaj s’a
stabilit, precum ni-se scrie, definitiv. Ser
bările se încep Duminecă în 27 Aug. n. 
cu primirea comitetelor centrale ale »Aso- 
ciaţiunei« şi ale Societăţii noastre teatrale, 
după care urmează o convenire 1$ otelul 
»Univers«.

Luni în  28 Aug. n. după sf. Uturgie 
în catedrală, celebrată de I. P. S. Sa Mi
tropolitul, şedinţa I a Asociaţiunei. După 
şedinţă deschiderea expoziţiei culturale şi 
banchet. După amiazi cortegiu etnografic 
şi petrecere poporală. Seara concert.

M arţi în  29 Aug. n. după liturgie 
procesiune ia biserica parohială, unde se 
va celebra un parastas la mormintele mi
tropolitului Şuluţiu, Timoteiu Cipariu şi a 
celor-lalţi întemeietori ai Asociaţiunei. 
După parastas prima şedinţă a »Societăţii 
teatrale române, apoi şedinţa festivă a 
secţiilor literare. După amiazi şedinţa a 
doua a »Asociaţiunii« iar seara reprezen
tarea baladei »Mănăstirea de Argeş« şi bal.

M iercuri în  30 Aug. n. După litur- 
igfe împreunată cu doxologia cea mare şe
dinţa a 11-a a Societăţii teatrale. După 
amiazi petrecere poporală în grădina din 
Vesa iar seara teatru. —  Cor.

M u l  A. D. Xenopol la noi. Am
dat ştirea, că ilustrul profesor de la 
universitatea din Iaşi şi marele no
stru istoric, d-nnl A. D. Xenopol se 
afla cu st. sa familie în vilegiatură,
la Râşnov.

Salutând pe ilustrai oaspe pe 
plaiurile noastre, suntem veseli a 
anunţa on. noştri cetitori, că dânsul 
a binevoit a ne pune la dispoziţie 
un excelent articol, din domeniul 
istoriei române, pe care îl vom da 
în n-rul de mâne.

La adunarea despărţământului «Tăş- 
nad> al «Asociaţiunei», ţinută în 16 Iulie 
1911, părintele V. Pâtcaş a rostit o fru
moasă conferenţă despre „adevărata cul
tură şi foloasele ei", pe care începem s’o 
publicăm în fruntea nrului nostru de 
astăzi.

Corul Bis. Sf. Treimi de pe Tocile, 
Braşov, va da un concert împreunat 
cu dans Sâmbătă în 16/29 Iulie a. c. în 
grădina dela »Casa de tir « (Schiitzenhaus) 
sub dirigenţa d-lui G. Mercheşan, cu ur
mătorul program:

1 a) G. D im a:»Trei colori« cor mixt.
b) D. G. Kiriac: »Morarul« cor mixt. c) F. 
Mendelsohn: »Cântecul ciocârliei« cor mixt. 
2 Declamaţiune. 3 a) G. Dima: »Ce faci 
Ioană« cor mixt. b) D. G. Kiriac: »Străină 
pe lume« cor mixt. c) G. Dima: »Hei leliţă 
din cel sat« cor mixt. 4 Declamaţiune. 
5 a) G. Dima: »Mândruliţă de demult« 
cor mixt. b) I. Vidu: »Toaca« cor mixt.
c) G. Mercheşan: »Marşul unire!« cor 
mixt.

Concertul va fi la mese întinse. Pre
ţul de intrare: de persoană 1 cor. Supra- 
solviri se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica. începutul la 8 oare seara. — In
vitări speciale nu se trimit. In caz de 
timp nefavorabil concertul se va ţinea în 
sala cea mare. La acest concert toţi mem
brii corului afară de corişti vor plăti taxa 
de intrare.

Regele Carol pe valea Timişului. Din
Timişul de sus ni se scrie: Regele Carol 
a făcut Luni la orele 6 după amiazi o 
preumblare cu automobilul până aproape 
de Braşov. La întoarcere suveranul s-a 
oprit puţin pe valea Timişului.

Cununie. D-şoara Maria Ghimbâşan, 
şi d-l Romulus Coama ne anunţă cununia 
lor religioasă, care va avea loc Duminecă 
în 17 (30) Iulie a. c. ia orele 11 Ys s. m. 
în biserica gr. or. rom. din Stupini-Braşov.

Logodnă. Rea-Sylvia Avram şi Costică 
Mateescu logodiţi. Deva-Bucureşti. 7 (20) 
Iulie 1911.

Convenire colegială' In senzul man
datului primit odinioară, îmi face plăcere 
a invita prin aceasta pe toţi absolvenţii 
liceului din Blaj ai anului 1886, ca pe ziua 
de 26 ale Junei lui August st. n. a. c. sara, 
să se prezente în Blaj la convenirea co
legială de 25 ani. Ziua de 27 a lui Au
gust va fi închinată: a aduce iubirei şi 
memoriei colegiale prinos, nu mai puţin a 
ne manifesta sentimentele de gratitudine 
şi omagiu tuturor celor în drept. Cu do
rul revederei cu bine, semnez. Cătina, 26 
Iulie 1911. leronim Dănilă, v.-protopop, 
preş. conven.
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România Agricolă- A  apărat în 
ediţia H-a completată excelenta carte: 
România Agricolă, studia economic, 
de Dr. George Maior, profesor de
agricultură la şcoala sup. dela He
răstrău etc. Bucureşti 1911. (Preţul 
8 lei 50 bani).

Este un stadiu economic detaiat 
şi de mare preţ. Dăm din el Qin 
n-rul de azi un capitol: Mocanii şi 
Ţuţuienii.

Victimlle aviaţiei. Societatea pentru 
promovarea aviaţiunei in Rusia a aranjat 
un Bbor între oraşele Petersburg sl Moscva, 
la care s-au înscris 7 aviatori ruşi, între 
cari şi Românul basarabean Costin. Ruşii 
însă n-au prea avut deastâdată noroc, căci 
aproape toţi aviatorii s-au nenorocit Avia
torul Slusarenko, care plecase cu pasage
rul Shimansky, a căzut lângă Tsarskoe- 
Selo. Shimansky a murit iar Slusarenko 
are picioarele sfărâmate. Aviatorul Jau- 
kov8ki, plecat eri după amiazi dela Wisch* 
niwolotschensk, a căzut lângă oraş îu 
mlăştini. Costin, cu un pasager, a plecat 
dela Waldai şi a căzut de asemenea în 
mlaştine. Aviatorii sunt nevătămaţi.

Serbări culturale în Teaca, serbări 
culturale în Teaca, se vor ţinea în ordinea 
următoare: Duminecă, în 6 August n. a. 
c. la 3 oare d. a. în sala şcoalei române 
gr.-cat.: 1. Adunarea generală a despăr
ţământului Teaca a «Asociaţiunii» iar în
dată după terminarea acesteia 2. Adunarea 
ordinară a cercului cu comitet filial Teaca 
a «Societăţii teatrale române din Ungar a». 
La 8 oare seara în sala otelului «Riemer»: 
Producţiunea teatrală urmată de dans, în 
favorul bisericii gr.-cat. din Teaca.

Comitetul aranjator.

Tinerimea română din Zlatna şi jur
aranjează o petrecere de vară în 25 Iunie 
st. n., a. c., (a doua Duminecă după Ru
salii), In pavilonul hotelului »Glück auf«.

Schimbarea veciniilor din suburblui 
Blumina. Dela căpitănatul oraşului primim 
spre publicare împărţirea nouă a vecinii
lor din Blumăna, în modul următor:

I. Vecinia Curmătură: Curmătură A. 
şi B. II. Vecinia Str. Morii: Str. Morii, 
str. Studentului, str. Timişuluf, str. Cana- 
lului-Timiş, Şirul Jui lănci, str. Elisabeta, 
&tr. Honvezilor, Calea Dârstei, str. Fântâ
nii, dela n-rii 42—62, str. Grădinii dela 
14— 16, str. Fabricii 2 şi str. O larilor;
III. Veciniia str. Fântânii: str. Fântânii 
nr. 1— 41 şi nr. 21b.—40, str. Kiss şi str. 
Spitaiului-militar nr. 1— 11; IV. Veciniia 
str. Gării: str. Gării nr. 1—23a, şi 2—«. 
Şirul cetăţuei, str. Băii de peatră şi s 
Măestrului; V. Veciniia str. Agrişele, 
str. Agrişelor, str. Sacului, Str. Gr 
dinarilor, str. Gromes, str, Livezii, str, 
Dealul morii, str. Băilor, str. Magazinelor. 
Gara, str. Fabricei 1— 19 şi 2a—60, str. 
Fântânii nr. 43—51, str. Sâtaş nr. 1— 13 
şi 2—40, str. Gării nr. 25—55 şi 38—74 
şi Calea Zizinului. VI. Veciniia Gacimaier: 
str. Furcilor şi str. Sâtaş nr. 15—45 şi 
42— 126.

0 declaraţlune. Suntem rugaţi a da 
loc următoarei declaraţiuni:

Referitor la neadevărurile publicate 
în foaia »Deşteptarea* n-rul 26 din 30 
Iunie st. v. a. c. nu mă dimit a răspunde, 
îmi voiu lua însă satisfacţie pe cale jude
cătorească faţă de amorul »Ecoului«. Zer- 
neşti în 14 (27) Iulie 1911. Cu distinsă 
stimă Nicolau llie  înv.

Noua bancă de asigurare- Atragem
atenţiunea celor interesaţi asupra concur
sului ce 1 publică Banca generală de asi
gurare din Sibiiu pentru două posturi de 
funcţionari. După informaţiunile ce le a- 
vem, funcţionarii aleşi vor fi destinaţi: 
unul pentru secţia asigurărilor de foc, şi 
altul pentru cele de viaţă a sus numi
tei bănci. Sunt două posturi bune şi de 
viitor.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cei mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în Ungarie şi 
confecţiune, — F ra ţii Simay.

Local da întâlnire pentru Românii din
Braşov este restaurantul Suciu, aflător în 
cel mai frumos loc ai Braşovului, pe pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturile cele mai bune şi cu 
preţuri ieftine.
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Adunarea învăţătorilor gr- cat 
români Sălăgeni s’a ţintit, precum am 
anunţat, Dumineca trecută în co
muna Santău, sub presidiul vicarului 
octogenar al SilvanieiA. Barbulovici, 
care a deschis adunarea printr’o vor
bire frumoasă relevând importanţa 
şi bogata activitate a reuniunei ju- 
bilante. Nesosindu-ne încă un ra
port despre această adunare, reţi
nem dintr’o corespondenţă trimisă 
ziarului „Românul“ următoarele:

După prezentarea memoriului 
jubilar al reuniunei, scris de harni
cul secretar al reuniunei I. Oros, s’a 
luat în desbatere rescriptul ministe
rial în chestia ştergerii din titlu şi 
sigilul reuniunei a atributului de 
„r o m â n Referada a fost ţinută 
demn de cătră inimosul învăţător 
din Blaj ea T. Murăşan, carele pe 
baza opiniunei jurisconzultului pro
pune a se recurge pe calea consis' 
torului şcolastic diecezan la ministe- 
riu, pentru abrogarea ordinului din 
chestie şi pentru respectarea intactă 
a titlului original, aprobat acum 40 
ani şi prin urmare legal. Propunerea 
aceasta iară discuţie se enunţă de 
eoncluz. Interesant este motivul or
dinului din chestie, apărat şi de vi
cleanul inspector, care încă a fost de 
faţă, că adecă legile ţărei nu cunosc 
biserică gr. cat. împărţită după na
ţionalitate. Acest motiv a fost după 
merit veştejit de cătră noul advocat 
din Tăşnad Dr. A. Aciu, ca substi
tut al jurisconzultului absent. Ou nn 
cuvânt concluzul acesta adus una
nim e un gest demn şi frumos.

Corespondentul mai relevă şi o 
apariţie tristă şi condamnabilă. In 
decursul discuţiei obiectelor dela or
dinea zilei unii dintre învăţătorii ro
mâni s’ar fi folosit de limba statului 
probabil de dragul inspectorului şco
lar, care era prezent.

Seara a avut loc reprezentaţiu- 
nea dată de trupa d-lui Aurel P. 
Bănuţiu, care a avut o reuşită 
foarte frumoasă.

Din despărţăm intele „A soc ia ţiu n ii“ .
— Convocări. —

Desp. Ibaşfalău.

Despărţământul Ibaşfalău al »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român, învită pe calea aceasta pe 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii acestei in
stituţii culturale Ia adunarea sa cercuală 
generală, care se va ţinea Duminecă la 6 
August st. n. 1911 în Nadeşul săsesc, cu 
următorul program :

1. Deschiderea adunărei prin preşe
dinte la 11 oare a. m.

2. Raportul secretariului despre ac
tivitatea despărţământului.

3. Raportul cassarului pe 1910 şi 
preliminariul anului 1911.

4. Esmiterea a 2 comisiuni:
a) Pentru cenzurarea rapoartelor.
b) Pentru îuscrierea de membrii.
5. Prelegeri poporale.
6. Raportul comisiuniJor esmise sub

p. 4.
7. Instituirea unei agenturi şi biblio

teci în Nadeşul săsesc.
8. Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală din Blaj.
9. Desigilarea locului pentru aduna

rea generală cercuală din anul viitor.
10. Eventuale propuneri.
11. închiderea adunărei.
Din şedinţa comitetului despărţă

mântului Ibaşfalău al »Asociaţiunei«, ţi
nută la 22 Iulie 1911.

George Simit, Dr. Alexandru M orariu ,
director. secretar.

*

Desp. Murăş-Uioara.

On. membrii ai >Desp. IV. Murăş-U
ioara al Asociaţiunii pentru literarura 
română şi cultura poporului român« pre
cum şi toţi cei ce doresc înaintarea în 
cultură a poporului român —  prin aceasta 
sunt invitaţi la adunarea generală ordinară 
a acestui despărţământ, ce se va ţinea în 
curtea parochială gr. cat. din Căptălcmul 
de Murăş. la 13 Aug. st. n. 1911, 10 oare 
a. m. Em iliu  Pop

dir. desp.

„ P 1 u g  a r  u 1“ .
—  Avis. —

Prin aceasta aducem la cunoştinţă 
turor membrilor, precum şi întregului pu
blic românesc, că însoţirea economică co
mercială >Plugarul< cu sediul în Blaj şi-a 
început activitatea cu 15 Iulie n. 1911, o- 
perând în cadrele precizate în statute.

Membrii însoţirii noastre să ni se a- 
dreseze cu toată încrederea, ce trebue să 
o aibă omul într-o însoţire a . cărei scop 
nu e altul, decât a veni intr-ajutor eco
nomilor noştri la orice cumpărări şi va
lorizări.

Cei ce doresc altoi de vie, de pomi, 
gunoi artificial, maşini agricole, pluguri, 
grape ş. a., ori cei ce ar dori să-şi valorizeze 
cantităţi mai mari de bucate, fân, poame, 
vin ori alte producte economice, să ni-se 
adreseze nouă.

Prin faptul, că noi desfacem şi mij
locim cantităţi mari atât la cumpărări cât 
şi la valorizări, suntem în plăcuta poziţie 
de a mijloci celor ce vor lucra cu însoţi
rea »Plugarul« preţurile cele mai conve
nabile. Iar prin taptul, că toate cumpără
rile le facem prin specialişti în branşa 
mărfii respective, cei ce vor face cumpă
rări prin noi vor fi serviţi cu mărfuri de 
prima calitate şi solide, despre ce de alt
cum direcţiunea acestei Însoţiri ia toată 
răspunderea.

Rugăm tot odată pe cei ce au pri
mit delà noi liste pentru subscrierea de 
cvote să ni-le retrimită fără întârziere 
aşa cum sunt, ca să ne putem orienta în 
mod precis asupra capitalului de cvote, ce 
avem.

Cei ce doresc să înfiinţeze coopera
tive săteşti de ori ce natură : societăţi de 
credit (Reiffeisen) tovărăşii pentru cum
părări şi valorizări, pentru exarândări ori 
parcelări de moşii, să ni-se adreseze nouă 
şi noi le vom servi cu toate inviaţiunile 
de lipsă. La dorinţă trimisul »Plugarului« 
se va prezenta chiar şi in persoană pen
tru a conlucra în mod practic la înfiinţa
rea cooperativei proiectate.

In numele direcţiunii : 

loan F. Negruţiu, Dr. 1. M aniu ,
prezident. director.

Ş tir i de peste săptămână.
Ia atenţiunea d-lor învăţători, iotnte-

leşul art. de lege XXVII din 1907, învăţă
torii, cari au ajutor delà stat, în fiecare 
an până la finea lui August trebue să 
înainteze insp. reg. de şcoale un conspect 
detaiat al materialului de învăţământ. 
In scopul de a avea o împărţire de mate
rial unitară din cele 5 obiecte de învăţă
mânt, ce pretinde legea a le trata con
form planului ministerial, subscrisul — la 
însărcinarea mai multor învăţători din co
mitatul Braşov —  am întocmit o împărţire 
de material pe săptămâni, în conformitate 
cu planul ministerial şi acomodat referin
ţelor şcoalelor noastre cu limba de pro
punere română. Pentru a mă putea ori
enta încâtva asupra numărului ce ar tre
bui să tipăresc, rog pe acei domni colegi, 
cari ar dori să aibă numita împărţire de 
material în schimbul preţului de 4 cor., a 
mă aviza prin o carte poştală. Broşura va 
fi terminată până la finea lui August n. 
Ananie Boldor dir. şi înv. Feketehalom.

SsceFişul grâului în România. Cetim 
în »Seara«: Secerişul grâului s’a terminat 
peste tot. Acuma s’a început treeratul. 
Din nefericire, recolta, care se anunţa 
foarte bună astă-primăvară, nu va realiza 
speranţele agricultorilor. îngheţurile au fă
cut multe stricăciuni. In privinţa cantîtă- 
ţei recolta grâului va fi deci mijlocie anul 
acesta. In schimb calitatea va fi foarte 
bună.

Convocare. învăţătorii bătrâni delà 
şcoalele confesionale române gr. or. şi gr. 
cat. din comitatul Hunedoarei şi din co
mitatele mărginaşe, pensionaţi după anul 
1875— 1894 cu câte-o pensiune prea mo
destă de 200—400 cor. insuficientă de a 
exista, prin aceasta se convoacă la o adu
nare pe ziua de 24 Iulie (6 AugUst) 1911 
la 8 oare a. m. în localul şcoalei gr. or. 
rom. din Deva, la care prin aceasta invi
tăm pe toţi colegii noştri, pentru a ne 
sfătui asupra înbunătăţirii posiţiunii noas
tre de existenţă. Orăştie 8y2 Iulie 1911. 
George Forasiu, înv. gr. or. pens. 1893. 
Alexandru Hossu, înv. gr. cat. pens. 1890.

Mutarea unor sate din Moldova, in
urma groaznicelor inundaţii din Moldova 
guvernul român a hotărât să studieze 
chestiunea mutărei satelor, cari au fost 
distruse de inundaţii pe malurile Şiretu
lui şi ale Prutului. Satele Glucereasa, Ble- 
hani, Nămăloasa, Cătun şi Corbu trebue 
să fie neapărat mutate din locul |lor actual

—  mai ales că ele au fost cu desăvârşire 
cotropite de apă.

Aeroplan-trăsură - barcă. d . steiian 
Dimitrescu mecanic din Bucureşti lucrează 
actualmente la construirea unui aeroplan, 
invenţie proprie, care, după cum expune 
inventatorul principiile —  e menit să a- 
aducă mari înlesniri aviaţiunei. Aparatul 
d-lui Steiian Dimitrescu prezentă cea mai 
mare siguranţă având următoarele feluri 
de funcţionare: poate rula pe stradă sau 
alt drum ca orice trăsură; apoi, după o 
mică manipulaţie şi după ce parcurge o 
scurtă distanţă, aparatul Îşi poate lua zbo
rul cu uşurinţă în aer; în caz de accident 
provenit din cauza unei defectuozităţi a 
motorului în timpul funcţiocărei, aparatul 
poate aterisa chiar şi pe apă, pe care îşi 
va putea continua drumul ca şi pe uscat. 
Aparatul este aproape terminat şi e exe
cutat în întregime de inventator. In con- 
diţiunile în cari a fost lucrat, maşina şi 
uşurinţa aparatului va necesita un motor 
de numai 12 cai putere.

0 mohamedancă condamnată la moarte.
Tribunalul din Serajevo a condamnat a- 
laltăieri ia moarte pe mohamedanca Ple- 
vjak Medija, care şi-a ucis bărbatul. La 
pertractare mohamedanca a declarat, că a 
săvârşit omorul, fiindcă bărbatul ei ţinea 
mai mult la a doua sa solie decât la 
dânsa, deşi cu cealaltă femeie n-avea 
copii.

Pustiirea Constantinopolului.
Tocmai în momentele, când poporul 

turcesc se pregătea să serbeze împlinirea 
a treizeci de ani dela acordarea constitu
ţ i i ,  capitala ţării a fost cuprinsă de un 
Îngrozitor incendiu, care a bântuit timp 
de 48 oare şi a prefăcut în eenuşe mai 
multe părţi ale Consrantinopolului. Focul 
s’a iscat Duminecă dimineaţa şi a putut 
fi localizat de abea Marţi.

După raportul oficial al direcţiunii 
poliţiei au ars în Stambul 2224 de case, 
mai bine de 300 de prăvălii, 16 moschee, 
clădiri publice şi anume: biurourile statu
lui major şi ale municipalităţii, posturi de 
jandarmărie, 2 băi, un mausoleu, 2 mă
năstiri de derviş«, câte-va şcoale. Raportul 
constată că focul a isbucnit din cauza im
prudenţei persianului Mehmed, care a lă
sat un mangal aprins în camera unui 
han. Mehmed şi tovarăşul lui Muhtar au 
fost arestaţi. Raportul desminte svonuriie 
despre o crimă incendiară. Persoanele a- 
restate sunt simpli hoţi. Guvernul a des
tinat suma de 5000 de lire pentru cei pă
gubiţi. Cea mai mare parte din ziarele 
turceşti au deschis liste de subscripţiune.

Holera.
( Istoricul ei. Măsuri de apărare.)

Conferenţă, ţinută în 5 Februarie 1911 în casa 
naţională din Sibiiu,

de Dr. 1. Beu.
(Fine.)

Profilaxia generală aparţine com- 
petinţei statului, care este dator a 
întrebuinţa toate mijloacele potrivite 
de a împedeca importarea comabac- 
cilului din alte ţări şi a-1 nimici în
dată ce s’a ivit în ţara proprie. Pen
tru a arăta cum procedează statul, 
vom lua două, trei exemple.

Vapoarele, cari pleacă din un 
port molipsit, au să fie curăţite şi 
desinfectate temeinic. Nu le este 
permis a încărca obiecte suspecte, 
cum ar fi: sdreanţe, haine vechi, 
albituri murdare etc. Personalul va
porului şi pasagerii vor fi cercetaţi 
de un medic înainte de plecare; cei 
suspecţi vor fi reţinuţi şi internaţi în 
un spital sau în o baracă de izolare. 
Un vapor, care a călătorit 7 zile de-a 
rândul în largul mării fără îmbolnă
viri de holeră, poate întră în port 
fără nici o pedecă; dacă însă nu s’au 
împlinit 7 zile dela plecare, va tre
bui să rămână în carantină până la 
împlinirea acestora. Vapoare, cari au 
transportat bolnavi de holeră, vor 
avea să rămână în carantină 7 zile, 
având a fi curăţite şi desinfectate. 
Pasagerii şi personalul se coboară 
pe uscat, unde este împărţit în mici 
grupe şi internat în barace speciale, 
curăţit şi desinfectat. Dacă în curs 
de 7 zile nu se iveşte nici un caz 
de îmbolnăvire, pasagerilor şi perso-

naiului se dă drumul liber, după o 
ultimă curăţire şi desinfectare.

După aceleaşi principii se pro
cedează şi cu călătorii, cari vin cu 
trenul din localităţi molipsite. Din o 
ţară, bântuită de holeră, nu-i permis 
să treacă vagoane în ţara vecină. La  
staţiunea de graniţă se schimbă tre
nul, iar călătorii şi bagajul lor vine 
cercetat din partea organelor sanita
re publice, totdeauna în frunte cu uu 
medic. Cei suspecţi cri vin izolaţi în 
barace speciale, ori transportaţi în- 
tr’un vagon separat până la proximul 
spital de izolare. Pasagerii sănătoşi 
pot merge la casele Jor, dar vor ră
mânea sub supraveghiare încă 5 zile.

Dacă cu toate măsurile de apă
rare, totuş s’a ivit holera în ţară, a- 
utoritătile publice au datorinţa sa îm- 
pedece răspândirea molimei. In a» 
cest scop primul caz ori primele ca
zuri trebuesc cu cea mai mare rigoa
re izolate; obiectele atinse de bol
nav, dacă sunt tára preţ, vor fi arse, 
cele preţioase se vor desinfecta cu 
mare grija, asemenea casa unde a lo
cuit ori fetat înainte de îmbolnăvire, 
trăsura în care a fost transportat etc. 
Toţi aceia, cari au venit în atingere 
cu bolnavul, vor fi desinfectaţi, izo
laţi ori cel puţin puşi sub suprave
ghere timp de 5 zile. Numai cu ast- 
iei de măsuri, cari sunt destul de 
draconice, este cu putinţă a nimici 
eomabaccilii şi a împedeca desvolta- 
rea unei epidemii formale.

Asemenea măsuri s’au luat şi în 
patria noastră îndată la ivirea pri
melor cazuri de holeră, în August a. 
tr. şi ele au fost, mai mult sau mai 
puţin, menţinute până la totala stân- 
gere a epidemiei.

Dar, onorat public, măsurile lua
te de autorităţile publice nu sunt 
totdeauna îndestulitoare, fie ele cât 
de bune, energice, draconice chiar. 
In timpuri de epidemie, ori poate 
între toate împrejurările, mai presus 
de grija ce ni-o poartă statul, este 
grija ce trebue să ni-o purtăm noi 
înşine.

E bună şi indispenzabilă profi
laxia generală, dar ea se completea
ză şi devine absolut sigură prin pro
filaxia individuală.

Tocmai pentru importanţa ce-o 
are profilaxia individuală, să-mi daţi 
voe a cita din cuvânt în cuvânt pă
rerea în această privinţă a doi pro
fesori celebri, anume : Dr. Nothnagel 
şi Dr. Kahler, cari în anul 1892, va 
să zică în timp de holeră, la îosăr- 
cinarea guvernului austriac au scris 
o broşurică despre tractarea holerei 
şi apărarea împotriva ei. lată ce zic 
aceşti profesori:

Profilaxia individuală (după pro
fesorii Nothnagel şi Dr. Kahler). „In 
majoritatea imenză a cazurilor coma- 
baccilul ajunge în corp prin gură, 
de unde trece în stomac şi apoi în 
intestin, aici se înmulţeşte şi îşi în
cepe activitatea sa îmbolnăvitoare. 
El părăseşte corpul bolnav înainte de 
toate pe calea dejectelor (prin sca
un) şi e în stare a-şi păstra afară de 
organism puterea de viaţă şi infec- 
ţiune pentru lung timp între împre
jurări favorabile. Comabaccilul se 
poate constata în dejectele şi mate
riile vomate nu numai în cazuri de 
holeră declarată, ci şi în cazurile de 
infecţiune uşoară, cunoscute sub nu
mirea de diaree holerică“.

„Dela aceste fapte trebue să 
pornească sfaturile cu privire la pro
filaxia individuală, şi în urmare vor 
trebui să accentueze, că înainte de 
toate este a evita venirea în atinge
re cu dejectele celor bolnavi de ho
leră, şi să indice primejdia transmi
terii asupra alimentelor a germenelui 
holerei prin mâni murdărite. Cel pu
ţin tot aşa de importantă este pri
mejdia ce rezultă din infecţinnea so-
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î lului cu germenii holerei. Trebue să 
ne cugetăm ia posibilitatea raolipsirii 
cu holeră prin apa de beat, prin apa 
cu  care se curăţa vasele, poamele 
proaspete, legumele, în fine prin apa 
din scaldă, prin apa cu care ne 
spălăm“.

„Cel mai raţional mijloc pentru 
evitarea amintitelor primejdii de in
fectare este a desinfecta temeinic ma
nile şi a întrebuinţa esclusiv apă fear- 
tă, atât pentru beut, cât şi pentru 
scopurile casnice".

„Pentru indivizii, cari stau în 
nemijlocită atingere cu bolnavii de 
iioleră, ar trebui cum reiese din cele 
înşirate, să fie de tot iminent peri
colul molipsiră. Esperienta ne arată 
însă, că nu se întâmplă în măsură 
aşa mare, cum ne-am putea înehi- 

y>u/, şi de aceea trebue să căutăm o 
BSplicare a acestui fapt îmbucurător. 
El este rezultatul următoarelor con. 
sideraţiuni. Organismul omenesc se 
scuteşte el însuş pe sine contra mo- 
lipsirii cu holeră, şi anume cel mai 
eficace scut îl oferă funcţiunea neal
terată a organului digestiunii, înde
osebi a stomacului, prin ceea ce se 
împedecă aşezarea şi vegetarea co- 
mabaceilului. După toate câte se şi iu 
în această privinţă, factorul principal 
este prezenţa acidului muriatic în 
sucul gastric“.

„Din cunoştinţele ce avem des
pre felul molipsirii cu holeră, cu pri
vire la'profilaxia individuală, se poa
te stabili ca principiu: încunjurarea 
tuturor momentelor, cari ar putea să 
conturbe ori sa reducă funcţiunea 
motorică sau chemică a stomacului.

[ Astfel de momente sunt: surmenări 
j corporale şi spirituale, alteraţiuni 
t psihice, pe urma cărora, după cum 
l se ştie, sufere funcţiunea motorică 
\ a stomacului. Mai departe consuma
rea de bucate grele, pregătite neîn- 
destulitor ori necorăspunzător, de a- 
îimente neobicinuite, dar mai ales 
prânzuri prea copioase, prin aceea

Ke se conturbă ori cel puţin poate 
eveni insuficientă funcţiunea chemi
că a stomacului şi în fine consumul 

abusiv de beuturi spirtuoase“.
„Un remediu profilactic corăs- 

' punzător ar fi, mai ales în cazuri şi 
de cea mai mică dispepsie, întrebu
inţarea de acid muriatic după fieca
re mâncare, 8— 10 picături în un pă
hărel do apă feartă.

„Nu arareori în timp de epide
mie unii oameni sufer de constipaţie, 
de frica holerei. A  neglija o astfel 
de constipaţie nu e bine.

„Să ne ferim de răceli, cari pot 
da naştere la cataruri în tractul in
testinal, şi să dăm atenţiune igienei 
generale a corpului (băi, mişcare în 
liber, 80mn suficient)".

„Cataruri esistente de stomac 
ori de intestine trebuesc tractate cu 
cea mai mare îngrijire“.

Aşadară profilaxia individuală 
timp de holeră este: să încunju- 

răm toate ocaziunile, cari ar putea 
slăbi ori îmbolnăvi corpul, îndeosebi 
stomacul; să ne ferim de beuturi 
spirtuoase ; să bem numai apă fearta, 
în general să întrebuinţăm pentru 
toate scopurile numai apă feartă; 
nici chiar poamele să nu le mâncăm 
nefierte, necoapte; să păstrăm cea 
mai mare curăţenie; să ne ferim a 
veni în atingere cu bolnavi. Tot re
gale simple, dar foarte bune, cari 
ne scutesc cu siguranţă de molipsire.

Onorat public! Am ajuns la sfâr
şitul conferenţei mele. Termin cu 
dorinţa, ca nepoftitul oaspe sa rămâ
nă în patria lui veche, să ne cruţe 
cu vizita anunţată şi să se muîţă- 
mească cu spaima ce a răspândit în 
toate părţile în toamna trecută. Dacă 
iusă dorinţa noastră nu se va realiza 
şi holera se va ivi iarăşi deodată cu 
căldurile verii, să o primim cu finiş- 
e, fără teamă, căci nu ne poate face

nici un rău, dacă vom avea totdea
una înaintea ochilor măsurile de pro- 
cauţiune şi de apărare ce le*am înşirat.

Cari din planetele sistemului nostra 
solar sunt locuite?

Până acum se credea probabilă 
părerea lui Schiaparelli, Lowel şi al
tor astronomi, că după pământ din 
tot sistemul solar numai Marte mai 
este locuit. Un celebru fizician sve- 
dez, Svante Arhenius, unul din lau
reaţii premiului Nobel pentru fizică, 
e de părere, că Marte nu poate fi 
locuit, pentrucă are atmosfera prea 
rara şi temperatura foarte joasă, in
tre 155° şi 200°, adecă aproape 
de temperatura spaţiului interplane
tar. Şi condiţiunile pentru desvolta- 
rea vieţii pe o planetă sunt o tem
peratură între o si 55°, o coajă so-
l i a a  CUtll O C» p & n a Ă tt+ u l» i, Şl r» af,.

moşieră deasă, bogata de oxigen, de 
acid carbonic şi de vapori de apa, 
cum e atmosfera noastră. Acestea 
sunt isvorul şi condiţiunile vieţii ve
getale, care la rândul ei, e temelia 
vieţii animale, a nenumăratelor specii 
de fiinţe, dela infuzorii până la om.

Aceste condiţiuni, după observa- 
ţiunile lui Arhenius, le mai are în
tre planetele soarelui nostru numai 
Venus. Ea samănă cu pământul; are 
o atmosferă deasă şi încărcată de 
vapori de apa; şi aceste două pla
nete fiind vecine, e probabil ca şi 
composiţiunea lor chemică să fie a- 
semenea; adecă, pe lângă oxigenul 
şi idrogenul din aburii de apă, să 
aibă şi acid carbonic, şi prin urmare 
o bogată viaţă vegetală.

Lowel şi alţi astronomi susţi
neau, că Venus nu are rotaţiune îu 
jurul osiei sale, că ţine întoarsă spre 
soare totdeauna aceeaşi faţă. Dacă 
ar fi astfel, faţa planetei întoarsă 
spre soare ar fi prea fiierbinte, cea
laltă faţă prea rece; şi deci, amân
două nepriincioase vieţii nici din 
cauza temperaturei, nici din alte 
cauze. Atunci toate gazurile de pe 
suprafaţa întunecoasă şi rece ar fi 
îngheţate şi solidificate, afară de eliu 
şi idrogen; şi atmosfera ar trebui să 
fie foarte rară. Observaţiunea mai 
nouă însă arată pe întreaga supra
faţa acestei planete o atmosferă f. 
deasă. De aci se conchide, că e mai 
adevărată părerea astronomului Dia- 
lopolski, care afirmă, că Venus se 
învârteşte în jurul osiei sale ca şi 
pământul, în 24 de oare.

Aşa dar, din toate planetele sis
temei noastre solare, numai pămân
tul şi Venus ar fi locuibile şi locuite, 
s-ar afla adecă în faza de produc- 
ţiune a vieţii, menită tuturor plane
telor. Din planetele inferioare, mai 
apropiate de soare, Mercuriu nu poate 
fi locuibil având o singură faţă în
toarsă totdeauna spre soare ; celalalt 
vecin al pământului, Marte, a intrat 
în vârsta bătrâneţei şi nu mai are 
condiţiunile necesare pentru produc- 
ţiunea şi desvoltarea vieţii. Jupiter, 
cea mai mare dintre planete, nu are 
încă suprafaţa destul de solidă şi 
stâmpărata, ca să producă fiinţe vie
ţuitoare; şi cine ştie câte milioane 
de ani vor trece, până când va in
tra şi Jupiter şi celelalte planete 
superioare in faza de producţiune, 
şi când se va naşte şi acolo o nouă 
lume, poate mai bună, mai vigoroasă 
şi mai fericită decât a noastră de pe 
pământ. Atunci, peste milioane de 
ani, condiţiunile vieţii pe pământ 
micşorându-se mereu, lumea noastră 
va fi apus de mult, lăsând rândul 
altor lumi de pe alte planete; şi de 
mult pământul nostru va fi o uriaşă 
stâncă pustie, cu suprafaţa presărată 
de pietri şi năsip, asemenea Lunei.

Lector.

E C O N O M I E .

Mocanii şi Ţuţuienii.
Să studiem puţin acea clasă de 

oamem, care prin bogăţiile ei, prin 
asociaţiunile şi modurile de câştig, 
prin vieţuirea ei în două ţări, atră
sese de timpuriu atenţiunea şi ad- 
miraţiunea străinilor asupra ei şi 
era unul din popoarele cele mai cu
rioase din Orientul Europei, —  Mo
canii. Să vedem pe acei Mocani, 
cari, ca mari cultivatori de vite şi 
ca peregrini în diferite ţări, bucu- 
rându se pretutindeni de mari scu
tiri şi favoruri, după foloasele reale 
ce ei aduceau fiecărei ţări în trafi
cul internaţional de producte, să-i 
vedem ce au fost şi ce sunt astăzi.

Vom începe cu autorii străini 
mai vechi. Astfel preotul Lucas I.

„  O IIIW* VlMl
principat al Ardealului“ (I. pag. 34) 
zice: „Ich kenne gemeine Walrchen 
in den sogennanten Sieben DOrfen 
bei Kronstadt, die Schafheerten von 
mehreren tausend Schafen bezietzen" 
adecă: („Cunosc Valahi de rând în 
aşa numitele Săcele de lângă Braşov, 
cari posed turme de câte mai multe 
mii de oi“, iar Sulzer ne spune că 
în anii 1780— 1781 au iernat peste
500.000 oi în Valachia iar în anul 
1772 au plătit contribuţiunea după 
591.210 oi, deşi oile ţigăi nu erau 
supuse la biruri.

Pe acele timpuri nu numai oile 
dar şi un mare număr de vite cor» 
nute şi de cai erau în posesiunea 
Mocanilor. Mocanii cu cirezile şi her
gheliile lor, de mii de capete, ce 
le aduceau In fiecare an din prin
cipate, hotărau preţurile vitelor în 
bâlciurile mari de ţară dela Braşov, 
Sibiiu, Cluj, Arad, Timişoara, Seghe- 
din, Dobriţin, etc. Modul de a prin
de caii sirepi cu arcanul, era un ô  
bicei particular al lor, şi dela e il’au 
luat Ungurii.

Dar să lăsăm pe însăşi Mocanii 
să vorbească şi să spună despre a- 
verile şi bună-starea lor materială. 
Unul dintre ei, anume Tipei, zice 
într’o broşură textual următoarele:

„La leatu 1840 avea unul din
tre Seceleni, anume Cosma Purcăria, 
800 iepe la herghelie, cea mai buna 
rassă de 15 pumni; apoi avea Radu 
Ţiţei herghelie, şi Paraipan tot ase
menea, Neculea Popa Şorici 800; fiiul 
său Banda Popa Şorici, la Bordujani 

Borcea arândaş, şi astăzi mai are 
ă rassă bună“ etc. Toţi vorbesc 

despre Niţă Muscalu, care ajunsese 
cu numărul cailor din herghelie 
peste 900, şi dimineaţa şi seara se 
ruga cu nevastă-sa către Dumnezeu 
cu cuvintele: —  „O miie, Doamne, 
o miie!u —  voiau să atingă numă
rul cailor de o miie.

Deci sute de capete de cai, mai 
multe sute de vite cornute, 2— 5, 
10— 20 mii de oi, —  acestea erau 
averea fruntaşilor şi bogătaşilor între 
Mocanii seceleni. Erau între ei nu 
numai oameni cu averi însemnate 
dar şi cu o experienţă îndelungată 
transmisă din moşi şi strămoşi —  
era şi la dânşii ceeace zic Prusiacii 
veritabili despre sine: „In Ostpreus- 
sen ist ein jeder ob Vornehm oder 
Gering mit dem Halfter in der Hand 
geboren“. adecă: „fiecare este năs
cut cu frâul în mână“.

Ce sunt însă astăzi Mocanii?
Am afirmat mai sus, că ei s’au 

împărţit în două grupuri: în Mocanii 
bceriţi, pe cari i-am numit Mocanii 
baroni; aceştia fac pe aristocraţii, 
şi alţii, cari s’au întors din Dobro- 
gea cu bâtele înapoi, în urma pier
derilor avute din cauza cârciagului.

In loc de a desvolta meseria 
părintească, în care ei aveau bune 
experienţe şi un material ales în ci

rezile şi turmele lor, şi în loc de 
a-le perfecţiona pe baza împărţirei 
muncei şi a spiritului de asociaţiune 
şi de progres al timpului modera, 
ei le-au părăsit şi neglijat în mare 
parte, şi s’au aruncat în arenzi de 
moşii şi în agricultura mare de aci, 
— şi aceasta le-a fost peirea lor ca 
individualitate şi categorie deo
sebită de oameni. In lux şi politică 
ei au căutat sa imiteze şi concureze 
eu marii propietari şi cu familiile a- 
ristocratice d’aoi, şi prin aceea şi-au 
mâncat mare parte din averile câş
tigate de părinţi.

In agricultură, Mocanii nu au 
introdus nici cel puţin sistemul de 
cultură usitata la ţăranul român din 
Transilvania, care tot era mai bună, 
decât a arendaşilor d’aci; din con
tră, ei au adoptat sistemul arendăşesc 
al arendaşilor greci, au cuprins 
zeci de mii de pogoane unii ca să

mijloace. In anul
chestru pe vite şi pe puţmuTce9̂ - 
veau pe moşii.

In drumul şi expediţiunile mele, 
multe sălbătăciuni şi pustietăţi am 
văzut, dar nicăeri n’am găsit aşa săl- 
bătăciune şi pustietate ca pe dome
niul ţinut de Toma Petcu, a archi- 
milionarului dintre ei, pe drumul dela 
Jegalia de pe Borcea, la gara Mar- 
culeşti, unde pe o distanţă de vre*o 
60 klm. n’am întâlnit altă vietate 
decât 4 vulturi mari de miei, Gypa- 
etos barbatus, cât nişte viţei de bi
vol de mari, cari răpesc cârlanul şi 
mioarele de un an şi se ridică cu 
ele în nori. Din 10 târle, ce au fost 
pe acea moşie, 8 s’au împrăştiat, 
fiindcă nababul n’a voit să învoiască 
1 vită mare la păşune fără 10 lei 
în acea sălbăticiune, pe când taxa 
celuilalt arendaş era de 7 lei; 20.000 
pogoane îi rămase nearate şi necul
tivate, „grâu pentru ciocârlii“, cum 
zicea dânsul, şi unde a arat, a arat 
şi drumurile. Aşa era pe moşiile Je- 
gălia, Dichiseanca şi altele la T. 
Petcu, care se zice ea ţinea peste 
ÎOO.COO pogoane, şi nu mult mai bine 
la alţii.

Dar sa nu cerem oamenilor ce 
nu au şi nu pot avea: agricultură 
raţională şi sistematică. Să vedem cum 
stau în cultura vitelor, în afacerile 
cari din moşi din strămoşi le-au avut 
ca ocupaţiunea lor de căpetenie. 
Vom indica aci numărul vitelor gă
site la dânşii pe vre-o câteva moşii 
cultivate de Mocanii Săceleni, aşa 
cum le-am găsit: Pe moşia Jegălia 
la circa 80.000 pogoane vre-o 140 vite 
comute în total şi vre-o 1— 8.000 oi; 
pe moşia Lichireşti la 12.000 pogoane 
120 boi de muncă, 80 vite de pră- 
silă şi vre-o 2.000 oi; pe moşia Mi- 
hăileşti— proprietate de plătit în rate 
— la 2.400 pogoane 22 bei de muncă, 
26 vite cornute şi la 1.800 oi; mo
şia Mânzu de 4.500 pogoane: 40 boi 
de muncă şi 45 vite de prăsila; pe 
moşia Nămoloasa de 9.000 pogoane 
întindere: 140 boi de muncă, vre-o 
180 vite de prăsila, vre-o 20 cai şi 
vre-o 400 oi.

In schimb însă, am găsit şi la 
proprietarii indigeni, cari îşi cultivă 
ei însăşi moşiile, vite poate mai nu
meroase şi mai bune, decât la aren
daşii mocani, ca d. ex. pe moşiile 
Cazotta (Buzău), Negrileşti în Tecuci, 
pe moşia Polocin (Tutova) la circa 
2.000 pog. 60 boi de muncă, vre-o 
45 vite cornute de tamaslic şi vre-o 
530 de oi.

Mocanii noştri nu mai ţin vite 
ca înainte, fiindcă, zic dânşii, nu mai 
rentează. Şi totuşi în anul trecut 
îmi zicea un arendaş grec de pe la 
Brăila, că singur oaia a fost aceea, 
care n’a dat greş, —  căci dela o oaie 
el a avut câte 12 lei beneficiu brut. 
Intre 10— 12 lei venit de capăt de
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oaie, mi au afirmat şi alţi arendaşi 
şi Mocani. Cu alte cuvinte, oaia îşi 
plăteşte încă în fiecare an preţul ei 
căci perechea de oi se vinde cu 
20 — 30 iei.

Mulţi dintre Mocani au desfăcut 
vitele şi le-au redus pentru a se pu
tea întinde în moşii, iar alţii au per- 
dut şi vite şi moşii. Alţii zic că nu 
pot ţine vite din cauza lipsei de pă
şuni şi suhaturi. Instituţiunea doro
banţilor şi călăraşilor cu schimbul 
mi-au declarat-o mai mulţi ca vătă
mătoare pentru cultivatorii de vite, 
de oarece prin asta oamenii lor de 
serviciu se duc în fiecare Duminecă 
la instrucţia militară, apoi la con
centrări, şi se lasă vitele în grija 
unor băeţi iară experienţă.

(Va ama), Dr . 6r. Maior.

Pentru cnltara oilor.
Condus de scopuri tnalt* Annnnmica. Pnrni-

tetul central al -Reuniunii române agricol© sibie- 
teiui suirea oientului din co
mitat, şi aceasta cu scop de a reni cu ajutorul 
posibil acolo unde este neapărat, a lansat c&tr& 
primăriile noastre comunale următoarea rugăminte:

Onorabilă Primărie Comunală : Sco
pul «Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiului> fiind înaintarea în 
toate ramurile economice şi aşa şi pe te
renul oferitului, cu care se îndeletniceşte 
o mare parte a poporului nostru, pentru a 
ne putea face o oglindă fidelă despre sta
rea oieritului nostru, Vă rugăm să bine
voiţi a ne răspunde la întrebările din con
semnarea alăturată şi a ne-o retrimite cu 
posibilă grăbire şi încât ar fi cu putinţă 
însoţită de o cantitate oarecare de lână 
(3-4 şuviţe) şi aceasta cu scop de a putea 
determina tăria, tensiunea şi elasticitatea 
ei. (întrebările din conspect sunt: Câţi 
miei se află în corauoă? Câte noatine şi 
noatini? Câte oi mari? Câţi berbeci? La 
care rassă aparţin? Câtă lâuădă o oaie în 
termin mijlociu ? Cât a fost preţul (ferde
lei, chilogramului sau ocalei?) minimal şi 
maximal al lânei? S’a vândut lână spălată 
sau nespălată ? Vândutu-s’a ea locuitorilor 
din Cisnădie sau şi din alte părţi?).

S i b i i u ,  în 15 Iunie st. n. 1911.
Cu dragoste frăţească':

Comitetul central al «Reun. rom. de 
agricultură din corn. Sibiiului»,

Pant. Lucuţa Vie, Tordăşianu
prez» secretar.

Anunţ şcolar.
Internatul de fetiţe din Braşov cu Şcoală 

de menaj şi industrie casnică.

Reuniunea femeilor române din Bra
şov aduce la cunoştinţa onoratului public 
condiţiunile de admitere în Internatul său, 
pe care îl susţine şi subvenţionează cu o 
sumă însemnată spre a putea primi eleve 
cu taxe cât se poate de reduse.

învăţământul practic cuprinde : pre
gătirea bucatelor, întreţinerea locuinţei, 
spălatul şi călcatul, legumăritul, croitul de 
rochi şi de rufărie, cusutul cu maşina, di
feritele lucruri de n:ână până la cele mai 
variate broderii, esecutarea jachetelor îm
pletite, ţesutul la războiţi dela cele mai 
simple până la ţesături de Smyrna, co
voare şi costume naţionale.

învăţământul practic se completează 
cu învăţământul teoretic, tratând despre 
teoria bucătăriei cu tot ce cade în sfera 
unei bune econoame de casă, teoria croi
toriei, contabilitate şi chemie culinară 
igienă, îndeosebi religiune, limbă şi lite 
ratură română, limba maghiară şi germană, 
cântări, desen, educaţiune familiară.

Localul Internatului este proprieta
tea Reuniunii şi este situat în cea mai 
frumoasă parte a oraşului şi se compune 
din două corpuri de casă împreună cu 
curte şi grădină mare.

Primirea elevelor în internat se face 
cu 1 Septemvrie st. v. (14 Sept. st. n.). 
Deoarece numărul locurilor este limitat, 
părinţii doritori de a aduce fiicele lor, 
sunt rugaţi a anunţa cât mai din vreme 
înscrierea.

Taxa anuală este pentru întreţinerea 
şi instrucţiunea completă de 400 coroane, 
inclusive îngrijire medicală şi băi, adecă 
câte 40 cor lunar. Taxele se plătesc anti
cipativ lunar, cu obligământul dea achita 
toate 10 lunile ale anului şcolar.

Elevele solvente vor trebui să aibă 
vârsta de 12 ani, să presinte certificat de 
şcoală, de botez şi de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: ru 
fărie de corp, câte 6 bucăţi, cămăşi, pan
taloni, camisoane, ciorapi şi 12 batiste. 
Aşternut de pat saltea, 2 peri ni şi plapomă 
cu câte două rânduri de rufărie (4 feţe 
de perină, 2 cearşafe de plapomă şi două 
cearşafe de saltea (lepedee). Ştergare şi 
serviete câte 4. Un cuţit, o furculiţă, o 
lingură mare şi o linguriţă mică. Perie de 
haine, perie de cap şi perie de dinţi, piep
tene rar şi des. Un palton (haină de iarnă) 
o cârpă sau un şal pentru curte.

Pentru uniformitate s au reglementat 
costume uniforme precum şi şorţuri uni
forme, pe care elevele trebuie să şi-le 
lucreze în internat.

Localul şi direcţia internatului se află 
în Braşov, şirul Spitalului Nr. 10.

Informaţiuni se pot lua dela preşe
dinta Reuniunii, Braşov, Str. Fântânii 34.

M aria  B. Baiulescu, loan Lengeru,
presidentă. secretar.

Av iz .
Dupăce Comitetul central al Asocia- 

ţiunii pentru literatura şi cultura poporu-
I U I  a  v m w i r  w  — *  T t  « u i u m »

generală, anul acesta la Blaj, în zilele de 
15/28—17/30 August, când îşi va ţinea a- 
dunarea generală şi Societatea pentru fond 
de teatru român, —  rugăm pe această cale 
pe toţi P. T. Domni, cari doresc să ia 
parte la aceste adunări, ca pentru a li-se 
putea rezerva cuartire, nesmintit să se a- 
nuaţe la comitetul de incuartirare până la 
2/15 August. Scrisorile să se adreseze d-lui 
Dr. Dănilă Szabd, advocat.

Blaj, la 21 Iuliu 1911. p. comitetul 
aranjator;

Dr. Iu liu  M aniu , A. C. Domşa,
preş. com. aranjator. secretar.

B i b l i o g i  a f i  o.
Compoziţiile d-lui Dr. Iustin CI. luga. 

Zilele trecute a apărut şi s’a pus în vânzare 
în aproape toate librăriile româneşti dela 
noi ediţia a doua din <Oântece şi plângeri* ̂ 
6 compoziţii româneşti pentru voce şi 
piano de I. CI. luga. Cele şeasa cântece 
sunt următoarele: „Dorul de ţară*, „T re
cut-a bădiţa dealul“ , „Tu te duci bade 
sărace11, „Frunză verde frunzuliţă11, „Cân
tecul Haiducului“ şi „Pe sub fereastră 
curge-un râuM (romanţă) Preţul aceâtor 
cântece este redus la 2 cor. plus 10 fileri 
porto.

D-l 1. CI. luga este cunoscut în cer
curi largi ca un bun compozitor, priceput 
dirigent şi distins violinist. Din multele 
d-sale compoziţii, cari se află în manuscris 
au apărut până acum în tipar pe lângă 
„Cântece şi Plângeri“ încă următoarele: 
„Viorele de iarnă“ polca mazur pentru 
piano, „Marşul ştudenţilor“ pentru piano, 
„Resignare“ romanţă pentru voce şi piano, 
şi „Thalia română“ marş pentru piano. Pre
cum suntem înfoimaţi d-l luga va da la ti
par în curând şi alte compoziţii ale d-sale. 
Cea mai nouă a d-sale operă muzicală : 
cântecile de solo şi cor orchestrate pentru 
piesa poporală „Moise Păcurarul“ a pre
zentat-o în manuscris comitetului societă
ţii noastre teatrale, pentru a obţinea un 
premiu din fundaţiunea „Dr. 1. M hu“ .

Atragem din nou atenţiunea publicu
lui românesc asupra compoziţiilor d-lui 
luga, cari n’or trebui să lipsească din nici 
o casă românească, unde se cultivă muzica.

Caietul „Cântece şi Plângeri“ le pri
mesc studenţii, dacă le procură direct dela 
autor (Braşov Str. Căpitanului) cu preţul 
de jumătate, adică 1 cor. +  porto 10 b.

*
— A eşit de curând de sub tipar bro

şura d-lui Dr. loan Popp, c. şi r. medic- 
colonel în retragere in Sibiiu, care con
ţine: 1. Alcohoiul şi sistemul nervos. 2. 
Arteriosclerosa sau morbul bătrâneţelor. 
3. Despre morburilo infecţioase ale copii
lor. 4 Schimbarea traiului nostru. 5. Lupta 
în contra morburilor siphilitice. Se poate 
procura cu preţul de una coroană dela 
autorul din Sibiiu. Din broşurile mai 
vechi sâ mai află de vânzare: 1. «Despre 
cel diutâiu ajutor la vătămări ale ochi
lor» şi 2. «Tutunul» ca mijloc de consum 
cu 40 fiieri exemplarul.

*

Primim la redacţie un uvraj, care 
deşi este cunoscut şi este bine apreciat în 
cercurile intelectuale româneşti, merită 
totuşi să se mai vorbească odată de el. 
E vorba de Dicţionarul universal al lim- 
bei române de Lazâr Şăineanu, Doctor in 
Litere al Universităţii din Lipsea, Laureat 
al Academiei Române şi filologul bine cu
noscut, ale cărui lucrări filologice şi fol
cloristice au avut atât răsunet. j

Dicţionarul Universal al Limbei Ro
mâne este un mic lexicon, în genul micu
lui Larousse sau Brockhaus: comp’ ect, 
conştiincios, exact

Conţine explicaţii şi definiţii scurte 
şi lămurite a e întregului vocabular ro
mân, al tuturor termenilor de ştiinţă — 
în cel mai larg înţeles al cuvântului — 
de artă, literatură, comerţ şi industrie, 
cuprinde nomenclatura mitologiei şi fol
clorului, o interesantă etimologie a vorbe
lor populare şi, ca supliment un vocabu
lar general biografic, geografic şi istoric, 
cu privire specială la România şi ţările 
locuite de Români.

Toate acestea sunt concentrate în 
1000 pagini de text pe două coloane şi au 
fost complectate, revăzute şi sporite în a 
doua ediţiune, care a apărut de curând.

După cum se vede, este o lucrare de 
cel mai mare interes şi folos pentru toţi 
acei cari se îndeletnicesc cu limba româ
nească: scriitori, profesori şi învăţători, 
advocaţi, medici, preoţi, ziarişti, comer
cianţi, studenţi şi elevi, precum şi pentru 
marele public cetitor al limbei româneşti.

Dicţionarul se găseşte de vânzare la:
Librăria Archidiecezană, Sibiiu; Librăria w  
re*-«*, cuunu; ijiorana Ciurcu Braşov; Li
brăria Mureşianu, Braşov; Librăria Semi- 
narială, B la j; Librăria Diecezană, A rad ; 
Librăria Ieronim Preda, Făgăraş; Librăria 
M. Onişor, Năsăud; Librăria Aurora, Gherla. 
Se poate procura şi prin ori care altă li
brărie sau direct dela editori: Tipografia 
I. Samitca şi D. Baraş în Craiova (Ro
mânia).

Poezii poporale.
Frunză verde de dudău 
Baie, dorul tău ş’al meu 
De ’şi-ar face podişor,
Podişor numai de dor 
Ca să treacă doi cu doi 
Şi noi bade amândoi,
Ca să treacă tri cu tri 
Eară noi ca doi copii.

Mândră mâadruliţa mea 
Ori ce-o zice acea stea,
Văd că nu mă voi opri 
Până nu te-oi întâlni,
Şi eu mândră nu voi sta 
Până nu te-oi săruta.

Parăuţ cu apă rece 
Desculţa-m’oi şi te-oi trece, 
Desculţa-m’oi d’un picior 
Şi te-oi trece cu mult dor, 
Desculţa-m’oi de-amândouă 
Şi te-oi trece ca pe-o rouă.

Foaie verde ruptă cruce 
Badea vine şi se duce 
Doru ’mi lasă, dor aduce, 
Badea mere şi să-’ntoarce 
Sînul meu durerea-’l stoarce, 
Bate vântul şi nu-’nceată 
Dorul badii mă săgeată,
Şi din lună şi din nor 
Eu cetesc numai tot dor.

Trandafir de pe cetate 
Spune’i mândrii sănătate, 
Sănătate că-’s departe 
Două dealuri ne desparte, 
Două dealuri şi-o pădure 
Şi-o grădinuţă cu mure 
Şi-o cale de nouă zile.
Hai pădurea s’o tăiem 
Şi dealul să-’i surupăm,
In grădină să intrăm 
Şi mura mândrei s’o dăm.
Să se vadă sat cu sat 
Să văd şi eu ct-arn lăsat.

Frunzuliţă foi de nuc 
Vine vremea să mă duc,
Să mă duc de-aici cu dor 
Ca şi luna pe sub nor,
Sâ mă duc de-aici cu jele 
Ca şi luna printre stele,
Să mă duc sâ nu ajung 
Dorul mândrii să nu-’i plâng, 
Că dorul de m’a ajunge 
N’oi mai înceta a plânge,
Oi plânge şi m’oi văi ta 
Munţii de s’or legăna 
Codrul de s’o frământa 
Pasările s’o mira 
Şi la mine vor câta 
Şi cu dur ro’or întreba :
Ce plângi tu aşa duios 
Bădiţă voinic frumos,
Doară mândra te-a lăsat 
Sau cătană te-au luat?
E ir  eu le răspund plângând 
Din inimă suspinând: 
Cătănuţă m’a luat 
Mândra mea m’a înşelat 
De pe mine m’a lăsat.

Foaie verde trei alace

Fă-mă Doamne ce mi-i face,- 
Fâ-mă pasăre de-argint 
Cu aripile de vânt,
Ca să sb jr unde mi i dor,
Şi să trag unde mi-i drag.

Sub tufa de rosmarin 
Şade badea şi bea vin.
Şi mă face să-’i închin 
Făcu-’i poate de suspin,
Trag năframa pe obraz 
Şi-’i închin cu mult năcaz*
Să umbli bade cu bine 
Dar’ vezi nu-’ţi uita de mine.

Cumpărată’n licitare.
—  Anecdotă. —

—  Auzit-ai sorioară 
Că Măriţa lui Smântân 
Se mărită’n astă vară 
După un baron bătrân,

Care are datorie 
Câte flre-are pe cap,
Şi-i săra’, lipit, leliţă,
Şi-i sărac, cum îi un nap.

—  »De sărac, zău nu ştiu cum îl 
Fără ştiu că pe cap n’are 
Decât o biată părucă 
Cumpărată’n licitare« ...

Bistriţa. Iheodor A. Bogdan,

O tabelă interesantă.
Un profesor de la Universitatea ame 

ricană din Havard a publicat tabela ur 
mătoare :

1 X 8 4- 1 face 9
12 » 8 » 2 » 98

123 » 8 » 3 » 987
1.234 » 8 » 4 » ' 9.876-

12.845 » 8 » 5 » 98765
123.456 » 8 > 6 » 987.654

1,234567 » 8 > 7 » 9,876.543
12,345.678 » 8 » 8 » 18,765.432

123,456.789 » 8 > 9 » 987,654.321
1 X 9 +  2 face 11

12 » 9 » 3 > 111
123 » 9 » 4 » 1.111

1.234 > 9 » 5 » 11.111
12.345 » 9 > 6 » 111.111

123.456 » 9 » 7 > 1111.111
1,234.567 » 9 » 8 * 11,111.111

12,345.678 » 9 » 9 » 111,111.111
12,3456.789 * 9 »10 1.111,111.111

Nimeni n’a fost în stare să arat^ 
pricina acestei regularităţi minunate. Nu 
se încearcă vre-un cetitor de-ai noştri? h

Proprietară :
Văd. E len a  D r. A u re l M nreşiani?.

Redactor resp. lo an  Spuderoa,

Wailischhof,
Stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu, ■ 

arangiat conform tuturor recerinţelor mo 
derne ; dietetică după sistemul lui Dr. Lak * 
mann (băi de aier, de soare, de abur, d< < 
aier cald, de acid carbonic, de oxigen, di 
radium, băi electrice, băi medicinale, gim
nastică etc. etc.) 30 m:n. depărtare deli 
Viens, în regiune romantică şi sănătoasă 
Indicat la toate boalele nervoase şi cel« 
ale schimbului organic (neurasthénie, hys 
terie, anemie, diabet, diathesă urică, rheu- 
matism, boale de stcmach şi de intestine - 
etc.) Cure de îngrâşare şi de slăbire. Nu 
se primesc în stabiliment ; boale infecţioase 
şi boale psychice.

Posta : Maria-Ensersdorf bei Wien
Telegrame şi telefon : Văllischhof• 

Giesshübel bei Wien.
Cu prospecte şi detailuri stă la dis’'" 

posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta 
bilimentului :

Dr. Marins Sturza.

Bl stzbh ». ciubcu.
¥111 Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o n  su l t a ţ i u n l
eu ce le b rită ţii medicale, eu specialiştii fJ 

facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Városmajor - Sanatorium şi 
„Hydrotherapie“ rz=

26 odăi aranjate cel mai modern ; Supra
veghere medicală constantă.

Telefon 88-99.

Birou central, stabiliment medical, 
Ferencz korút 29 n. a. 8— 9; d. a. 3—6,

Director, şef.

Dr. Cosmutza.
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I  Cruţaţi şi vă încercaţi norocul fără margini!!..
I  Fiecare loz câştigă necondiţionat!!.. Câştigurile se plătesc imediat!!..

Tragerile şi câştigurile sunt chezăşuite din partea visteriei statului! ! . .

D e  5 0 0 . 0 0 0  c e r .
va fi câştigul principal, care se va sorţii la tragerea din 25 August 1911 a lozurilor dela Banca Hipotecară U n g a r ă ! ! . .

I f  A I N V I T Ă M  cu onoarea a cumpăra cel puţin o bucată două din lozurile acestea de prima bonitate, cari prezintă ne- 
V H  l l l v l  I M I Ţ I  condiţionat cel mai bun sistem de păstrare combinat cu celea mai extraordinare sanse de câştig fără de

nici un risic şi fără a perde un ban măcar! ! . .
Pentru a înlezni ori cui cumpărarea acestor lozuri, le vindem şi pe rate lunare şi anume de prezent pe : 35 rate de câte 6 cor.

NB. Aceluia, care ne trimite primele B rate de odaţă, îi evităm  a 4-a rată g ra tu it! !  . .
Deja după achitarea ratei prime participă fiecare cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime al lui. Cu plăcere trimitem oricui

prospectul CU explicările necesare. Binevoiţi a ne trimite adresa corectă.

6 trageri în fiecare an!!..
25 Feb., 25 Apr., 25 Iun., 25 Aug., 25 Oct. şi 27 Dec., în decursul cărora se trag la sorţi peste 2 şi 2 şi V2 Milioane cor. DU
RATA JOCULUI este încă ?ca 4 8  de ani, în care restimp se împarte proprietarilor de lozuri suma considerabilă de cca 1BO de

MILIOANE coroame.

ACELAŞ NUMĂR POATE ClŞTIGA DE MAI MULTE ORI!!. .
Lista oficioasă de trageri se trimite după fiecare tragere punctual!

Cu ocaziunea aceasta notăm, că câştigul principal dela tragerea ultimă din 26 Iunie a.C. în sumă de cor. 100.000 s-a solvit deja feri
citului posesor al lozului Seria 950. Nr. 9.

Comandele sunt a se adresa pe cu
ponul dela mandatul poştal cătră Ustredna banka ùc. spot.

Budapest, V. Sas uteza 24 sz« j
însoţirea industrială braşoveană de mobile ea membru al însoţirei de eredit centrala regnieolară.

l în depozit: aranjamente de odăi de durmit, de prânz, odăi pentru domni 
şi de salon. Primeşte a aranja complect locuinţe, birouri şi bucătării.

I Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. -  ■—............ .......... ..... . —

Se află mobile dela execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe lângă condiţii favorabile.
Strada Vămei 36« Visitare a r ă  obligament de cumpărare. Proiect de spese gratuit. Palatul Czell.

Banca generală de asigurare, so. pe acţi'.Concurs.
Pentru ocuparea a două posturi 

•de funcţionar! la Banca generală de 
asigurare, soc. pe acţii în Sibiiu, să 
publică prin aceasta concurs în ter- 
minul şi sub condiţiunile stabilite 
mai jos.
m  Concurenţii au să dovedească: 
^  1) că au absolvat cu succes bun,
cu examen de maturitate sau diplo
mă, vre-o şcoală comercială superi
oara şi

2) că sunt deplin sănătoşi, că 
au satisfăcut obligamentelor militare 
şi că nu sunt trecuţi de 66 de ani.

Cei aleşi
1) vor primi salar anual, — a- 

măsurat pregătirii şi vrîstei, —  care 
salar însă nn va fi mai mic ca cor. 
1500;

2) vor fi angajaţi pe un an de 
probă, şi în caz că serviciul lor va 
fi coraspunzător, vor putea fi defini
tivaţi, conform regulamentului pentru 
funcţionari, ce se va stabili prin di
recţiunea institutului;

3) vor fi trimeşi pe trei luni să 
facă praxă la societăţi de asigurare, 
în care timp li-se va da şi un adaus 
Ia salar;

4) vor trebui să între în servi- 
societăţii deja la 1 Sept. st. n.

c.

Se obsearvă însă că cei ce vor 
dovedi că au şi praxă de bancă şi 
că cunosc perfect limba maghiară 
sau germană, vor fi preferiţi.

Cererile instruate cu actele ne
cesare, au să fie înaintate Băncii ge
nerale de asigurare, soc. pe acţii în 
Sibiiu-Nagyszebeo, cel mult până la 
15 August st. n. a. c.

Parte n iu Cosma m . p .,
preşedintele direcţiunii Băncii generale de 

1— 2 asigurare.„ECONOMUL“,
Institut de credit si economii, societate pe actinni.

Centrală în Chg (casa proprie) Strada Vesseldnyi- 
Miklds 26. Filiale In G h e rla , L u d o ş u l de M u r e ş  

ş i A i u d .
În t e m e ia t  1 »  a n u l  1880 .

Are Capital social în 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri dereservă „ 290.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 4 72% până la 
5Vî Vo după sume şi stabilitate; jar 
dela corporaţiuni escepţional favo
rabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%. 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu

amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu
»% •

Acoarda împrumuturi de Cont 
curent eu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% şi 7%»

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comnne bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşul Ung., 
Gădălin, Ugrnţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina. Feiurd şi Cuzăplac.

„Economul“ mijloceşte cele ma 
eftine asigurări pe viaţă şi contra] 
focului.

Mihael Mosser
Prim a fabrică  de b ie le le  din  

___________Ardeal.

B raşov , S trada  P o r ţ i i  N r. 39.

Deposit de maşini de cusut.
Cel mai mare Atelier de repara
turi pentru b icicle ş i maşini de 

cusut.
Reprezentantul fabricilor vestite 
de automobile. Garaj pentru Au

tomobile.

I Primul strungar de lues român, Braşov.
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Am onoare a aduce la cunoştinţă onor. public român că am deschis 

n str. Neagră Nr. 4 un atelier de

strungăria de lues şi mobilă
unde se primesc spre efeptuire tot felul de lucrări atingâtoare în branşa 

aceasta precum*: Jocuri de popice, Etagere, Cuiere de haine, Fesnece 

pentru biserici, P icioare de masă, Stâlpuri de străni etc. etc.

Primesc ambrele de ploaie spre reparat, Violine, tacuri de 
biliard etc.

Concurenţii primesc desluşiri

Comandele se fac solid la timp şi preţuri reduse.
Rugând sprijinul onor. public din Braşov român.

Semnez cu deosebită stimă Ilie Sârba
8
©L.
a

Primul umbrelar român din Braşov şi Ungaria.
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Am  onoare a aduce la cunoş

tinţă onoratului public românesc, că 
mi-am deschis

cancelaria advocaţială
& Budapesta TUI. Hnnyadi utcza 15.

Br. Liviu Linţaf
Advocat.

Anunţ de licitaţie.
In 6 August st n. la oarele 2 

d. am. se va ţine în cancelaria şco
lară, licitaţie minuendă pentru zu
grăvirea bisericoi rom. gr. cat. din 
Tobanul vechiu (Ó.-Tohán)

Preţul de strigare este 3000 cor. 
Se cere vad iu de 10% dh* preţul de 
strigare în bani gata ori în hârtii 
de valoare.

Se admit şi oferte în scrăs. A - 
tât planul de zugrăvire cât şi pre
liminariul de spese, aprobate de P. 
V. Conzistoriu Metropolitan din Blaj 
se află în cancelaria parochială din 
Tohanul vechiu, unde se pot vedea 
în oarele oficioase. Curatoratul bise 
ricesc îşi rezervă drept de alegere 
dintre minusoferenţi.

Tohanui vechiu 25 Iulie 1911.

Moise Brumboiu. Dumitru Pop,
paroch, preşed. Curatorat. prim curator 

1528. 1 -1

Sz. 128/911.

Faeladási hirdetés.
Krizba község 1911. évi szép* 

tembér hó 2 án délelőtt 10 órakor 
a községi irodában nyilvános szóbeli 
és zárt Írásbeli ajánlat utján eladja a 
tulajdonát képező erdő C. üzemosz- 
tályában lévő „Keribunári völgy-ben a 
törzsenkint megszámozott és ki
bélyegzett 2016 drb. műszaki célo
kra alkalmas tölgyfát és 934 darab 
bükkfát.

Hivatalos becslés szerint a tölgy 
iák 610.18 tömörköb méter kéreg- 
nélküli műfát, 23.61 ürköbmeter ha
sáb, 65.24 ürköbméter dorong, és 
583.61 ürköbmeter galy fát és forgá 
csőt, a bükk fák pedig 452.68 ür
köbméter hasáb, 15.09 ürköbméter 
dorong és 23.51 ürköbméter galy fát 
tartalmaznak.

Kikiáltási ár 8814 korona 34 
fiiér melynek 10# a bánatpénz.

Az erdörész a községtől 5, a 
földvári vasúti álomástol 15 kilómé- j 
térré fekszik.

Utak, fuvar és munkás viszo
nyok jók.

A  részletes becslés, árverezési 
és szerződési feltételek Krizba köz
ség elöljáróságánál és a földvári m. 
kir. járási erdő gondnokságnál iva- 
talos órák alatt megtekinthetők.

Krizba, 1911. julius 2 án.

Nr. 1518. i-2 &  községi elöljáróság. '

A v i s .

Să primeşte un învăţăcel,
care să fi absolvat cel puţin 2 clase 
reale ori gimnaziale în prăvălia de 
băcănie, ferărie, porţelan şi sticlărie 
a subscrisului.

Nicolae Moldovan,
corner sânt în Marosheviz.

Avis.
Se primesc imediat 2 ucenici 

ia măcelăria d-lui Vasile Oltean, mă
celar, Brsşov târgul Cailor Nr. 12.

Auls
Se primesc imediat 2 calfe 

pentru lucru militar şi 2 pen
tru civilf cu praxă în streinătate 
de cel puţin 4— 5 ani, în atelierul croi
toriei D-lui Gr. SZOCS in Braşov.

Proprietarii de moară din To
hanui vechi ('O.-Tohân) au lipsă de 
un morar diplomat care să in
staleze pe spesele sale proprii, ma
şinăria de lipsă, pentru a produce 
toate sortele de făină în moara care 
se va edifica din nou, pe spesele 
proprietarilor conform planului con
struit şi care se poate vedea şi cere 
informaţiuni dela subscrisul. Se ob
servă că în comună să afiă staţiune 
de cale ferată.

1518 1 -3

Ficolae Popu.
învăţător penz. şi 

proprietar de moară.

Curelărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi hamuri.
Tot felul de obiecte de voiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

„Arieşana“
inst. de credit şi econ. soc. pe acţii 

în Turda.
Cheque-Conto 25200 — filia la  Java — Tclefoa 38

Escomptează cambii simple şi 
hipotecare pe lângă 7— 8 # .

Face împrumuturi pe obligaţii 
intabulate şi caventate cu 7— 8 %.

Finaneializează tot felul de în
treprinderi economice.

Primeşte depuneri pe lângă li- 
bele şi în Oont-curent cu 5%, după 
cari, darea o plăteşte institutul.

Depuneri se pot face şi ridica 
şi prin posta.

Sume de 5— 6 mii cor. se pot 
ridica ori când fára abzicere, sumele 
mai mari după starea cassei.
«as. i-4o Direcţiunea.

? De unde ?
să ne procurăm hainele pentru vară?

Numai la

G E O R G E  S Z Ö G S ,
croitor român, în magazinul de croitorie modernă de 

bărbaţi daţi comandele

(în  B ra şo v  Str. M iha il W e is z  N r . 10 .)
(în cassle proprii)

dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi ieftin.
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele mai 
bune de lână englezească şi fabricate în ţară şi 
cea mai mare parte din acestea pot vinde sub 
preţul original. —  Pentru croială bună garantez.

Binevoiţi a da o comandă de probă la mine, 
lolosindu-vă de toate avantagiile sus zise. Vvăzân- 
du-vă cu plăcere rămân cu stima

& E Q R & E  S Z ÖGS ,
3 4 4 0 .1 — 1 0 . c ro ito rd e  m o d ă  b ă rb ă te a s c ă  şi m i l i t a r ă .

primul 
atelier 

de curelar 
românVasile Muscalii

In Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoare a recomanda
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de curelărie. provazut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, 
fere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comandele 
poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate.

cu-
de

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXBDOgttXX!
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Institut de asigurare ardelean

„TRANSSYLVANIA“, £
Strada Cisnădiei 5. $1 B l  IU .  (edificiile proprii-)
Agentura principali In Braşov: H. HERMÁN, Strada Porţii Nr- 51

recomandăA s ig u r ă r i îm p o triva focului
pentru edificii; recolte« maşini; mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şiA s ig u r ă r i asupra v ie ţ ii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-c.at. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZUl morţii
şi cu termin fix. cu plâtire simplă sau dublă a capitalului; 
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări 
de penziuni, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe 
suese de înmormântare, mai departe asigurări contra infrac- ^ 
tiei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (la j  
galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigu- *
rări d© garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte î

r
3

>
I
>
I
>
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>

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1910 K. 5.003,540*78

Capitale asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.834,80112

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul analul 1910 . . K. 119.839,992*—

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226 —

Fonduri de întemeiare şi de re ze rvă ........................... . K. 2.428,317 -

2
n
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X
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»

M
X 3D € X X X X X X X X X * € O X O I f X X X ) C C X X X X X X X X M ) l

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr, 5 la 
agentura prii cipalS Braşov. Strada Porţii 51. şl la toate agenturile.

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului
în condiţii favorabi!e

CV

A V I Z !
Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 

din loc şi dela sate, curncă după mai mulţi ani de praxă lucrez 
tot felul de zugrăviri încpând dela cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mai nouă. Rog pe 
Onoratul public din loc şi dela sate să bine voiască a mă spri
jini în branşa aceasta, asigurându i înainte că-i voi mu ţămi cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu deosebută stimă

loan Preda Braşov Strada
Valea Tei Hr. 14.

I M

Societatea pe acţii de asigurare naţională
pentiu caşuri de nenorociri

aplica pentru central* ei din Budapesta un

Tânăr inteligent
care a terminat Şcoalele medii şi pe lângă lm ba maghiară 
sau germană pcsede perfect în scris ca şi în vorbire limba

română.
Concursele care au să cuprindă date referitoare la etatea con
curentului, califieaţia, activitatea lui de până acuma şi preten- 
siunile, sunt a se prezenta personal Ia Agentura principală

b ra şo ve a n !-
Târgai inului 31 — 33 Paiatui Czell.

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MUREŞIA NU BRAŞOV.


